



Bs. 7.00

Matutino de Circulación Nacional Fundado el 19 de Marzo de 1919

lunes 6 de octubre de 2025 Año: 107 No. 34.136 Edición de 28 páginas

20 °C Probabilidad de Precipitación 25 %
 0 °C Vientos 13 Km/h

www.lapatriaenlinea.com - www.lapatria.com.bo



Pág. A2

Vicepresidenciables plantean estabilizar el dólar y transparentar el Parlamento en Bolivia



Pág. A5

Urus del lago Poopó claman por agua



APG

CDT Real Oruro con el afán de seguir en la punta del grupo "B" recibe a ABB

Pág. 4 DEPORTES

Oruro se levanta: el 6 de octubre de 1810 marca un hito en la lucha por la libertad

Pág. A8

II Festival del Charquekán más largo del mundo: se logra 251 metros del plato bandera de Oruro

Pág. A4

En Oruro se detectan 43 casos de cáncer por cada 10 mil habitantes

Pág. A7

SUPLEMENTO POLICIAL

Confirman fallecimiento de dos tripulantes tras colisión aérea en Beni

NORMA MELLO

Vicepresidenciables plantean estabilizar el dólar y transparentar el Parlamento en Bolivia

EFE

Estabilizar el dólar y transparentar el Parlamento son algunas de las propuestas que plantearon este domingo los dos candidatos a la Vicepresidencia de Bolivia, Edmand Lara, del Partido Demócrata Cristiano (PDC), y Juan Pablo Velasco, de la alianza Libre, en un debate organizado por el ente electoral, de cara a la inédita segunda vuelta presidencial.

El evento, organizado por el Tribunal Supremo Electoral (TSE), fue el primer debate vicepresidencial de la historia de Bolivia

tomando en cuenta que en 15 días se llevará adelante una segunda vuelta sin precedentes.

Lara afirmó que es necesario "transparentar" la Asamblea Legislativa Plurinacional (ALP) para evitar que los parlamentarios "decidan" sin acuerdos internos y sin la participación de la población boliviana.

Adelantó que si su binomio, junto con el candidato presidencial Rodrigo Paz, llega a ser Gobierno, "priorizará las leyes que permitan salir de la profunda crisis con la reforma de la Constitución Política del Estado (CPE).

"Hay que modernizar la Asamblea Legislativa, elaborar un reglamento de diputados y senadores y transparentar la Asamblea", dijo Lara.

Añadió que también se debe estabilizar el dólar, garantizar el abastecimiento de combustible y cambiar las leyes que son benevolentes con los incendios forestales en algunas regiones del país.

Por su parte, el candidato Velasco señaló que si llega al Gobierno, con el expresidente Jorge Tuto Quiroga (2001-2002), se priorizará trabajar para estabilizar el dólar y generar un "tipo de cambio único, real y flexible".

Sobre el rol del Parlamento, el aspirante por la alianza Libre anunció que priorizará tener una "Asamblea Legislativa conectada con el pueblo" y volverla "digital, transparente y participativa".

"Cada mes tiene que haber un informe de desempeño de cada asambleísta, consultas ciudadanas y espacios de colaboración", propuso Velasco.

Añadió que se trabajará en leyes para garantizar el abastecimiento de combustible y se priorizará el subsidio "únicamente para el transporte público".

En el primer debate vicepresidencial también

hubo momentos de confrontación entre ambos candidatos, en los que Lara le cuestionó a Velasco sobre unos supuestos tuits "racistas", publicados hace 15 años desde su cuenta de X, al referirse de forma peyorativa a los pobladores del occidente del país.

Sin embargo Velasco no respondió a las reiteradas preguntas y le planteó a Lara que no haya ataques, sino propuestas para el país.

La segunda vuelta presidencial de Bolivia se realizará el 19 de octubre entre los opositores Quiroga y Paz.

Bolivia convocará a 7.567.207 ciudadanos

mayores de 18 años y otros 369.308 en 22 países a las urnas para elegir al gobierno para el próximo quinquenio.

Las elecciones generales de Bolivia fueron observadas por misiones internacionales como la Unión Europea y la Organización de los Estados Americanos (OEA), las cuales coincidieron en que el proceso electoral fue exitoso.

Estos comicios también marcan el fin de casi 20 años de gobiernos del MAS y la pérdida de su mayoría en el Legislativo, puesto que para el próximo quinquenio solo contarán con dos diputados.

Emapa ejecuta menos del 40% de su presupuesto 2025 y prioriza importaciones sobre producción local

LA PATRIA

La Empresa de Apoyo a la Producción de Alimentos (Emapa) apenas ejecutó el 37,5% de su presupuesto anual hasta agosto de 2025, pese a contar con más de Bs 4.531 millones asignados. Las cifras oficiales revelan que la estatal priorizó importaciones, mientras sus plantas permanecen paralizadas y sus programas productivos estancados. La detención de su exgerente Franklin Flores por presunta corrupción agudiza las dudas sobre el manejo de los recursos públicos.

Emapa, creada en 2007 para fortalecer la producción nacional y regular los precios internos, atraviesa uno de sus momentos más críticos. A ocho meses del año, la estatal solo ejecutó Bs 1.698,8 millones de los Bs 4.531,7 millones asignados para 2025, lo que representa un 37,5% del

total. Esta cifra contrasta con la magnitud del presupuesto, superior incluso al de la Gobernación de Santa Cruz (Bs 2.164 millones) y comparable con la inversión pública de todo el departamento de La Paz (Bs 3.902 millones).

La baja ejecución preocupa no solo por la magnitud del subejercicio, sino también por el destino de los recursos utilizados. La mayor parte del gasto se concentró en importación y comercialización de alimentos como harina y azúcar, cuyas partidas —inicialmente inexistentes— fueron ampliadas en Bs 451,3 millones y Bs 13,8 millones respectivamente, con una ejecución que supera el 93% en ambos casos.

En contraste, los programas dirigidos al fortalecimiento productivo muestran cifras alarmantemente bajas. El apoyo a la soya apenas ejecutó el 0,55% de

su presupuesto; el destinado a la carne, un 0,15%; el de la papa en Chuquisaca, 0,44%; y el programa de quinua, solo un 0,79%. El paquete de apoyo directo a cultivos estratégicos como arroz, maíz y trigo, con más de Bs 56 millones asignados, no alcanza a ejecución del 7%.

Tampoco avanzan las inversiones en infraestructura agroindustrial. Las plantas de papa en Incahuasi (Chuquisaca), hortalizas en Santa Cruz, granos en Pailón, así como los proyectos piscícolas en el Lago Titicaca y la Amazonía, no ejecutaron un solo boliviano, pese a tener recursos asignados por más de Bs. 40 millones.

Mientras los proyectos productivos están virtualmente detenidos, las partidas administrativas y financieras avanzan a otro ritmo. Comunicación aumentó su presupuesto de Bs 2,6 millones a Bs 13,1

millones, aunque con una ejecución aún baja (10%). Administración central y Gerencia financiera ya suman más de Bs 200 millones en gastos, y el servicio de la deuda creció un 45%, alcanzando los Bs 107 millones con una ejecución del 53,5%.

El desequilibrio en la distribución del gasto ha despertado críticas tanto en sectores especializados como en los propios beneficiarios. Paulino Sánchez, agricultor de Cuatro Cañadas, denunció que los pequeños productores han sido excluidos por una red de intermediarios que manipula cupos y simula entregas. Según su testimonio, esta práctica se mantuvo durante la gestión de Franklin Flores, exgerente de Emapa, actualmente detenido por supuestos actos de corrupción.

Sánchez aseguró que algunos beneficiarios de

los cupos de entrega de grano ni siquiera siembran, y mencionó irregularidades en la operación de los silos de la zona. "Había camiones que no descargaban, solo cambiaban placas en el sistema informático. Era puro tráfico virtual, sin movimiento real de grano", afirmó.

Por su parte, Jorge Méndez, presidente de la Asociación Departamental de Porcicultores (Adepor), atribuyó los problemas a un modelo estructural fallido. Según Méndez, Bolivia necesita al menos 1,2 millones de toneladas de maíz anualmente, pero Emapa, incluso en sus mejores años, solo adquiría 250.000, a veces importado o incluso de contrabando. "El sistema que creó Emapa no funcionó. Cuando una empresa estatal compra caro y vende barato, termina quebrada y con el mercado desordenado", expresó.

A pesar de las crecientes críticas, el Gobierno defendió el rol de las empresas públicas. Desde el Viceministerio de Transparencia se informó que la investigación contra Franklin Flores se inició tras detectar inconsistencias entre sus ingresos y su patrimonio declarado. El presidente Luis Arce también respaldó el modelo estatal, afirmando en un acto público que la llamada "gastadera" en empresas estatales representa la inversión que el pueblo necesita.

Sin embargo, la ejecución presupuestaria de Emapa en 2025 dibuja un panorama de ineficiencia y desvío de prioridades. Con plantas detenidas, escaso apoyo a los productores y denuncias por corrupción, la estatal parece haber perdido el rumbo de su misión original: apoyar al agro boliviano y garantizar la seguridad alimentaria del país.

Cotizaciones gentileza de:

1ra.
QUINCENA
OCTUBREESTAÑO
L.F. \$us.
15,54PLOMO
L.F. \$us.
0,89ZINC
L.F. \$us.
1,35COBRE
L.F. \$us.
4,55ANTIMONIO
T.M.F. \$us.
50.875,00WOLFRAM
T.M.F.
38.680,90BISMUTO
L.F. \$us.
11,90ORO
O.T. \$us.
3.735,79PLATA
O.T. \$us.
43,91

COTIZACIÓN DEL DÓLAR

VENTA
6,96COMPRA
6,86

LA PATRIA

Arce entregará el mando el 8 de noviembre y ratifican que no busca prorrogarse

El presidente Luis Arce entregará el mando de Bolivia el 8 de noviembre de 2025, fecha en la que culmina su gestión constitucional, y no tiene “la más mínima intención de prorrogarse”, aseguró la ministra de la Presidencia, María Nela Prada, este domingo en una entrevista con medios estatales. El pronunciamiento surge en un contexto de debate político marcado por propuestas legislativas que buscaban extender el mandato de autoridades electas, entre ellas la del Ejecu-

tivo, iniciativa que fue retirada de una comisión del Senado, pero que aún permanece en otra instancia legislativa.

“El presidente Luis Arce no tiene la más mínima intención de prorrogarse. Él desea entregar el mando a quien el pueblo elija democráticamente, con una transición ordenada, el 8 de noviembre, como lo establece la Constitución”, afirmó Prada en declaraciones a Bolivia Tv.

El proceso electoral está en su etapa final con miras al balotaje del 19 de octubre de 2025, en el que los candidatos Rodrigo Paz y Jorge Quiroga disputarán la Presidencia, luego de que ninguno alcanzara la mayoría absoluta en la primera vuelta del 17 de agosto.

La ministra cuestionó una serie de acciones que, a su criterio, buscan entorpecer el proceso electoral. Señaló que

existe un plan articulado por algunos actores políticos que busca poner en duda la legitimidad de las elecciones y generar incertidumbre. Uno de los ejemplos fue el proyecto de ley presentado por el senador Pedro Benjamín Vargas, que proponía suspender a los vocales del Tribunal Supremo Electoral (TSE) y ampliar el mandato de las actuales autoridades.

Aunque la propuesta fue retirada de la Comisión

de Justicia Plural del Senado, continúa en la Comisión de Constitución.

Prada advirtió que estas acciones podrían tener efectos negativos sobre la segunda vuelta electoral y generar conflictos sociales. “Hay personas inescrupulosas que, movidas por ambiciones personales y de poder, buscan desconocer las elecciones nacionales y suspender el proceso electoral”, señaló.

El propio presidente Arce se pronunció anteriormente en contra de cualquier intento de ampliar su mandato más allá del plazo constitucional. “No formamos parte de esta iniciativa ni de ninguna otra que busque alterar el orden democrático y constitucional”, escribió en sus redes sociales el 18 de septiembre, en referencia al proyecto de prórroga.

En ese marco, la ministra reiteró el compromiso del Gobierno de respetar los plazos establecidos por la Constitución y garantizar el desarrollo transparente de la segunda vuelta electoral.

LA PATRIA

La segunda vuelta en Bolivia replica estrategias de balotajes en América Latina

Tres semanas del balotaje presidencial del 19 de octubre, Bolivia experimenta un proceso electoral marcado por ataques cruzados, polarización y una fuerte presencia en redes sociales, un patrón ya observado en otros países de América Latina durante segundas vueltas.

El proceso de segunda vuelta en Bolivia, que se llevará a cabo por primera vez el próximo 19 de octubre, comienza a mostrar señales claras de una campaña pola-

rizada, con discursos agresivos, ataques personales y una estrategia centrada en redes sociales, siguiendo una lógica ya consolidada en América Latina.

Durante los últimos diez años, la región ha registrado al menos 15 balotajes, en los que las campañas de los candidatos tienden a endurecerse entre la primera y segunda ronda. Analistas electorales

señalan que este tipo de procesos genera una reconfiguración del escenario político, donde el objetivo principal es conquistar al electorado del centro político, lo que motiva concesiones, alianzas tácticas y una retórica más confrontacional.

En este contexto, Bolivia no es la excepción. En los últimos días, los dos candidatos que disputan la

segunda vuelta han intensificado sus mensajes, tanto en el plano programático como en el terreno del ataque directo. Sectores afines a Tuto Quiroga afirman que un eventual triunfo de Rodrigo Paz significaría “dar el poder al MAS o al evismo”, mientras que Edmand Lara ha instado a sus seguidores a difundir videos en TikTok recordando el pasa-

do político de Quiroga, en una ofensiva digital de alto impacto emocional.

Este tipo de comportamiento no es nuevo en la región. Casos como los balotajes de Brasil en 2018 y 2022 evidenciaron campañas altamente negativas, centradas en advertencias sobre supuestas amenazas a la democracia por parte del adversario. En ambos procesos, la desinforma-

ción y el uso intensivo de redes sociales jugaron un papel determinante para influir en el electorado indeciso.

El uso estratégico de plataformas digitales es otro rasgo común a los balotajes en América Latina. En campañas recientes, candidatos que no lideraban la primera vuelta lograron remontar en la segunda gracias a una mayor movilización digital, contenidos virales y mensajes adaptados a públicos jóvenes, principalmente en redes como TikTok, Facebook y YouTube.

Nuevos aranceles de EE.UU. serán un reto para el futuro gobierno boliviano

LA PATRIA

El próximo gobierno boliviano, que asumirá el poder en noviembre de 2025, enfrentará como uno de sus primeros desafíos una medida arancelaria impuesta por Estados Unidos, que desde agosto grava con un 15% productos clave de exportación como la castaña, la quinua y el estaño. El ajuste comercial, de corte geoeconómico, se suma a un contexto interno de vulnerabilidad estructural, déficit fiscal e inflación creciente.

La política arancelaria adoptada por Estados Unidos hacia Bolivia marcará un punto de partida complejo para el próximo gobierno. A partir de agosto de 2025, el país norteamericano incrementó al 15% los aranceles sobre un grupo de exportaciones bolivianas, que en abril ya habían sido afectadas por una tasa del 10%. La medida

incluye productos sensibles como la castaña, la quinua, el estaño, el antimonio y el wólfam, que representan el 72% del total exportado por Bolivia a ese país.

De acuerdo con un informe del Laboratorio de Análisis de Políticas de Relaciones Internacionales y Diplomacia (Laprid), titulado “Más allá del comercio: aranceles, vulnerabilidad estructural, y diplomacia en la relación Bolivia-EE.UU.”, la respuesta estadounidense no es solo comercial, sino geopolítica. La investigación, realizada por el economista Rodrigo Burgoa y la politóloga Amanda Alurralde, señala que la medida refleja un uso estratégico de herramientas económicas para presionar políticamente a países con posiciones divergentes.

“Existe una sensibilidad mayor por parte de los productos no tradicionales como

la castaña y la quinua. Esos sectores están conformados en su mayoría por pequeños productores y comunidades rurales, por lo que las consecuencias sociales del arancel pueden ser regresivas”, advirtió Burgoa.

Según datos del Instituto Nacional de Estadística (INE), en 2024 Estados Unidos fue el décimo segundo socio comercial de Bolivia, con exportaciones por aproximadamente 271,5 millones de dólares estadounidenses. Aunque el porcentaje de exportación a EE.UU. representa solo un 3,04% del total nacional, el impacto sobre sectores específicos puede ser desproporcionado si no se implementan mecanismos de contención.

Para el internacionalista Andrés Guzmán, el incremento arancelario tiene un trasfondo político. “La lógica económica no respalda esta decisión. Bolivia mantiene

un déficit comercial con Estados Unidos, por lo que no hay motivo técnico para elevar los aranceles. Lo que vemos es una respalda ideológica por la postura antiimperialista del gobierno boliviano”, señaló.

Otros países también fueron afectados por medidas similares, como Ecuador, Venezuela, Costa Rica, Israel, Japón y Corea del Sur. En el caso de Brasil, la carga adicional del 40% sobre ciertas exportaciones fue interpretada como un castigo político por el juicio al expresidente Jair Bolsonaro, considerado un aliado del expresidente Donald Trump.

Desde una perspectiva legal, el estudio del Laprid también cuestiona la legitimidad de los aranceles impuestos por Estados Unidos. Asegura que esta política contradice principios básicos de la Organización Mundial del Comercio (OMC), como la igualdad de trato y la transparencia. El

uso recurrente del argumento de “seguridad nacional” por parte de Washington impide, además, que la medida sea fácilmente impugnada en foros multilaterales.

Álvaro del Pozo, analista en relaciones internacionales, considera que la primera tarea del nuevo gobierno será reestructurar la política exterior del país para salir del aislamiento. “La diplomacia boliviana debe trascender la coyuntura y convertirse en una herramienta estratégica de inserción comercial. No podemos limitar nuestras relaciones a afinidades ideológicas”, afirmó.

Del Pozo también planteó que Bolivia debe fortalecer vínculos con regiones clave como el sudeste asiático, África y Europa, y no depender exclusivamente de acuerdos bilaterales con países afines. “Hay que buscar mercados con interés real en nuestros

productos, independientemente de las diferencias culturales o políticas”, subrayó.

La situación macroeconómica añade presión a la agenda del nuevo gobierno: las reservas internacionales están en descenso, el déficit fiscal es creciente y la inflación supera el 18%. En este contexto, la imposición de aranceles a productos estratégicos podría agravar aún más el escenario económico.

El informe del Laprid recomienda adoptar una estrategia nacional que combine la diversificación efectiva de mercados y productos, priorice la industrialización de minerales y agroalimentos, y reactive negociaciones comerciales con bloques como la Unión Europea, la ASEAN y el continente africano. Además, sugiere invertir en certificaciones e infraestructura logística para mejorar la competitividad exportadora.

II Festival del Charquekán más largo del mundo: se logra 251 metros del plato bandera de Oruro

LA PATRIA

Con un emplatado de 251 metros de longitud y la participación de 200 personas entre chefs y estudiantes de gastronomía, Oruro volvió a hacer historia durante el II Festival del Charquekán más largo del mundo, que comenzó el 1 de octubre con



Se emplató 251 metros de charquekán LA PATRIA

conversatorios y concluyó ayer domingo 5 de octubre en la Avenida de la Diablada, con la degustación.

La actividad tuvo como principal impulsor al reconocido chef orureño Marco Romero, quien junto con un grupo de profesionales de la gastronomía, dirigió la preparación, organización y coordinación del festival,

consolidando así uno de los hitos gastronómicos más importantes del país.

“Este año logramos superar el récord anterior de 200 metros. Participaron 150 alumnos y 50 chefs de distintos institutos y asociaciones gastronómicas. Es un orgullo ver cómo Oruro se une alrededor de su plato más representativo”, destacó Romero.

La jornada reunió a instituciones, autoridades municipales, chefs reconocidos y visitantes que disfrutaron de una degustación multitudinaria que reafirmó el orgullo orureño por su gastronomía y tradiciones.

Durante el acto, la concejal Nilda Fernández, anunció la presentación de

un proyecto de ley municipal, impulsado junto al chef Romero, para declarar el primer domingo de octubre como el Día del Festival Gastronómico del Charquekán Orureño, con el fin de institucionalizar esta celebración en el calendario cultural de la ciudad.

“Queremos fortalecer nuestro turismo gastronómico y convertir esta fiesta en un evento de carácter mundial. Oruro es tradición, es cultura, y junto a nuestro charquekán seguimos fortaleciendo nuestro patrimonio intangible”, expresó Fernández.

Para la elaboración del plato se utilizaron cuatro quintales de mote, cuatro quintales de papa, 100 piernitas de carne de llama,



Oruro disfrutó del Charquekán más largo del mundo / LA PATRIA

huevos y queso proveniente de Challapata, además del apoyo de empresas locales y productores que aportaron insumos típicos del altiplano.

El festival concluyó con la degustación pública, donde cientos de asistentes compartieron el sabor

del charquekán, símbolo de identidad culinaria orureña. Las autoridades coincidieron en que la actividad busca posicionar a Oruro como la capital gastronómica del altiplano, destacando la riqueza de sus ingredientes y el valor de su gente.

Bellezas orureñas realzan el II Festival del Charquekán más largo del mundo

LA PATRIA

En una jornada llena de sabor, tradición y orgullo regional, bellezas orureñas relizaron este domingo la jornada de degustación del II Festival del Charquekán más largo del mundo, actividad realizada en la Avenida de la Diablada, donde se exhibió el plato emblema de la gastronomía local.

Durante la actividad, figuras como Adriana Micaela Guzmán Canedo,

quien ostenta el título de Miss Gastronomía, del II Festival del Charquekán más Largo del Mundo, destacaron la importancia de difundir la riqueza culinaria orureña.

“Para mí significa mucho este título, porque Oruro tiene una gran riqueza gastronómica que nos identifica. Llevar en alto el nombre de Oruro y dar a conocer al mundo lo que es el charque es un verdadero orgullo”, expresó Guzmán.

Por su parte, Ángela Cruz Ocaña, Ñusta Folklórica Oruro del Festival, manifestó que su labor estará enfocada en fortalecer la promoción de los productos tradicionales, en especial la carne de llama.

“Es un orgullo estar en este festival del charquekán orureño. Tenemos el compromiso de seguir impulsando esta tradición y los platos típicos de nuestra tierra”, afirmó.

Asimismo, Valeria Montserrat Fuertes Ma-

raz, Miss Antropología Oruro del festival, resaltó que desde su campo profesional buscará potenciar las investigaciones sobre la cultura y gastronomía local.

“Queremos mostrar que Oruro no solo es carnaval, sino también investigación, cultura y tradición. Promover el charquekán es una forma de valorar lo que somos”, indicó.

La actividad, que resalta el potencial de Oruro como capital del



Las tres representantes del II Festival del Charquekán más largo del mundo / LA PATRIA

charquekán, reunió a autoridades, visitantes y gastronomos locales en torno a 251 metros de longitud del tradicional plato elaborado con charque de llama, mote, papa y huevo cocido.

Con esta segunda versión, el festival reafirma su objetivo de posicionar internacionalmente la gastronomía orureña y mantener viva una de las tradiciones culinarias más queridas por la población.

Fiesta democrática en Bolivia requiere respeto, dice Monseñor Bialasik

LA PATRIA

A semanas de la segunda vuelta para elegir al presidente y vicepresidente de Bolivia, el Obispo de la Diócesis de Oruro, Monseñor Cristóbal Bialasik, invitó a candidatos y simpatizantes a vivir esta fiesta democrática con respeto.

“Es lamentable que

algunos busquen hacer política dañando a otros, debemos recordar que todos somos hijos de Dios y que debemos dejar de lado el uso de términos ofensivos y discriminadores. Invitamos a toda la población a reflexionar y vivir esta actividad democrática en el marco del respeto y la tolerancia”, mencionó el Monseñor.

Pidió que se haga campaña de otras formas, buscando siempre sacar lo mejor de uno y de otro, dejando de lado la búsqueda de errores. “No debemos ceder ante las provocaciones, debemos esforzarnos por hablar con amor y respeto de los demás”, aseveró.

Por otro lado, pidió más tolerancia, no solo a

los políticos y simpatizantes de los candidatos. “Es de lamentar que el uso de la violencia en sus diferentes formas sea una forma de buscar soluciones a los problemas. Invito a practicar conductas de cultura de paz y buen trato para erradicar el mal de la violencia”, manifestó.

ACTIVIDADES

Recordó que el tiempo pasa muy de prisa e invitó a la población a ser parte del tedeum de este lunes, en conmemoración al 6 de octubre de 1810, para elevar plegarias por los héroes que lucharon por la libertad.

Adelantó que también se celebrará la fundación de Oruro el 1 de noviembre, seguida de la fiesta de

Todos los Santos, donde se recuerda a los seres queridos que ya no están en esta tierra.

“El tiempo vuela, tras el 1 y 2 de noviembre estaremos viviendo ya el Carnaval de Oruro 2026, pero con la diferencia de que la peregrinación de los danzarines llegará a la Basílica Menor”, indicó el Monseñor.

Urus del lago Poopó claman por agua

LA PATRIA

Los pueblos Urus del lago Poopó claman por agua. El reciente martes realizaron el pedido y agradecimiento con una mesa dulce a la Q'ocha Mama, en un acto espiritual que pidió más agua y vida para la región.

La ceremonia se llevó a cabo con la participación de las comunidades del pueblo milenario Urus del lago Poopó: Puñaca Tinta María, Villañeque y Llapallapani, junto a sus autoridades máximas, también participó el Consejo de Gobierno Territorial de los Suyus y Naciones Originarias de Oruro (Cognasor), medios de comunicación, además del apoyo del Centro de Ecología y Pueblos Andinos (CEPA).

En la mesa dulce resaltaron los diferentes misterios, en es-

pecial los llamados "doce aviadores", guardianes espirituales que conducen los vientos. También se destacó el valor de los jalsuris, que son las totoras o juncos del lago, fundamentales no solo para el ecosistema, sino también para la vida de las familias Urus. Con ellos, las mujeres artesanas elaboran productos tradicionales y sirven de alimento para el ganado.

Tras la ceremonia, un grupo de Urus junto con las autoridades de más experiencia se adentraron al lago, donde el agua alcanza apenas 30 centímetros, hasta un lugar especial para alimentar a la Mama Q'ocha (Madre lago), recordando que de ella provienen los peces y otros recursos que sostienen la vida.

Pablo Flores Álvarez, alcalde comunal de Puñaca Tinta María de los Urus del lago Poopó, señaló que estas prácticas espirituales

corren el riesgo de quedar en el olvido, por lo que es fundamental transmitir las a las nuevas generaciones, manteniendo viva la memoria de sus ancestros como pueblos milenarios. "El agua es sagrada. Quien la contamina rompe un vínculo espiritual profundo".

Al finalizar este ritual, los pueblos Urus, llamados también "gente del agua", lanzaron un llamado a toda la sociedad: reconciliarnos con la Madre Tierra, la Mama Q'ocha, y asumir la responsabilidad de defender el agua y la vida. "Que este mensaje no se quede en el aire, sino que inspire acciones concretas para recuperar el lago Poopó y proteger nuestro futuro".

Recordemos que el lago Poopó tuvo su peor momento en el año 2015, cuando sus



Ritual de los Urus para pedir agua /NORMA MOLLO

aguas se secaron por completo. Hoy, aunque las lluvias lograron recuperar parcialmente su caudal hasta marzo, el lago solo conserva un espejo de agua reducido y nuevamente corre el riesgo de desaparecer por las altas temperaturas y otros factores que lo amenazan.

Este ritual es para que el lago Poopó se llene de vida, regrese el agua y con ello la esperanza para este pueblo milenario que sigue sobreviviendo", manifestó Limbert Sánchez, del CEPA, reafirmando el compromiso de seguir apoyando a los Urus del lago Poopó.

Continuidad versus cambio: los planes políticos de Wilcarani y Mendizábal para Oruro

LA PATRIA

El alcalde Adhemar Wilcarani y el presidente del Concejo Municipal, Samuel Mendizábal, ayer en diferentes actividades hicieron conocer sus intenciones de participar en las próximas elecciones subnacionales; uno para continuar su

gestión y el otro buscando ser el nuevo ejecutivo para atender las necesidades de los oreños.

La próxima gestión en Bolivia se desarrollará el proceso electoral para elegir a alcaldes, gobernadores, concejales y asambleístas departamentales. En ese marco, existe curiosidad por saber quiénes

podrían ser las nuevas autoridades regionales.

En un acto de entrega de obras reciente, el alcalde Wilcarani, en medio de su discurso, confirmó su intención de buscar su reelección con el fin de garantizar la continuidad de los proyectos iniciados en su gestión.

"Si bien está terminan-

do nuestra gestión, va a haber elecciones, vamos a estar también en la pugna, pero dando la continuidad. Es bueno el cambio, le hace bien a la democracia, pero también es importante la continuidad, porque hemos aprendido durante este periodo", manifestó Wilcarani.

Por su lado, el presi-

dente del Concejo Municipal, Samuel Mendizábal, en contacto con la prensa y ante la pregunta de cuál sería su futuro político al terminar su gestión, mencionó: "Bueno, terminando la gestión, vamos a ver lo que Dios depare, pero yo ya no estoy para ser concejal, me gusta ejecutar, entonces

podría ver el tema del ejecutivo; vamos a ver más adelante, y primero la salud", anunció.

Ambas autoridades aseguran que en esta gestión pudieron conocer más de cerca las necesidades del municipio, lo que aseguraron que les habilita para dar respuestas claras y rápidas.



El alcalde Wilcarani y el concejal Mendizábal /LA PATRIA

Condolencia

El personal administrativo y de planta de la empresa CORINSA S.R.L. se adhiere al dolor que embarga a la familia de la que en vida fue:




SRA. ANTONIETA ABS DE MENDOZA
(Q. E. P. D.)

Madre de la Sra. Ana María Mendoza Abs y abuelita de nuestros ejecutivos Lic. Chantal Eid Mendoza, Ing. Esteban Eid Mendoza y Lic. Ivette Eid Mendoza, a quienes expresamos nuestro sentimiento de pesar por tan irreparable pérdida, rogando al Supremo Creador la acoja en su santo reino y otorgue consuelo y resignación a su distinguida familia.

Oruro, octubre de 2025

EDITORIAL

DEBATES SIN PROFUNDIDAD Y EL DESAFÍO QUE VIENE

El debate vicepresidencial de anoche dejó un sabor a poco. Lo que debía ser un espacio para contrastar ideas, visiones y propuestas sobre el rumbo del país, se convirtió en un intercambio tenso, con más alusiones personales que respuestas claras a los temas planteados.

Los candidatos a la vicepresidencia, Edman Lara y Juan Pablo Velasco, protagonizaron un encuentro que prometía mucho, pero que terminó revelando la falta de profundidad que caracteriza a gran parte del discurso político nacional. Pese a algunos intentos de presentar propuestas —como la idea de un ranking legislativo o la reforma del reglamento de la Asamblea—, predominó la retórica sobre el contenido.

Bolivia esperaba escuchar cómo se fortalecería la institucionalidad, cómo se reactivaría la economía o qué papel tendría el Legislativo en la próxima gestión. Sin embargo, las respuestas fueron vagas, dispersas y carentes de sustento técnico. La política, cuando se limita a consignas, se vuelve ruido; y el ruido, por más estridente que sea, no construye un país.

Sin embargo y aunque de manera vaga, las propuestas que se percibieron son: de parte de Juan Pablo Velasco, un ranking legislativo público, para que los bolivianos puedan ver con números qué hacen o dejan de hacer sus representantes y, que revertiría medidas “incendiarias” y priorizaría el suministro de combustible, afirmando que hay recursos que no se gestionan bien.

De su lado, Edman Lara hizo énfasis en la necesidad de reformar el reglamento de la Asamblea Legislativa Plurinacional para aumentar

la transparencia y el control ciudadano de las decisiones parlamentarias.

No pasó desapercibido el desequilibrio en la conducción del debate. Uno de los candidatos monopolizó el espacio con mayor soltura, mientras el otro se limitó a reaccionar. Pero un verdadero debate no se trata de quién habla más, sino de quién logra convencer con argumentos y proponer soluciones viables.

La ciudadanía no necesita promesas generales, sino explicaciones concretas: cómo resolver la falta de combustible, cómo garantizar divisas y poner fin a la inflación, cómo proteger la producción y generar empleo. Ninguna de estas respuestas apareció con la claridad que el país exige.

Por eso, el próximo debate presidencial debe asumir el reto que este dejó pendiente: convertirse en un verdadero espacio para contrastar modelos de gestión, visiones de Estado y proyectos de país. Esa es la esencia de la democracia deliberativa: mostrar caminos distintos, debatirlos con altura y dejar que el pueblo elija con conocimiento, no con intuición.

Bolivia atraviesa un momento crítico. Las instituciones están debilitadas, la economía sufre tensiones y la confianza en la política está en su punto más bajo. Los candidatos que aspiran a gobernar deben entender que no basta con repetir diagnósticos, sino ofrecer soluciones factibles y medibles.

El país no necesita otro debate para la confrontación, sino uno que marque un antes y un después: el momento en que los líderes políticos comprendan que discutir el futuro de Bolivia no es un acto de campaña, sino un acto de responsabilidad histórica.

El país no necesita otro debate para la confrontación, sino uno que marque un antes y un después: el momento en que los líderes políticos comprendan que discutir el futuro de Bolivia no es un acto de campaña, sino un acto de responsabilidad histórica

LA PATRIA

Directores - Gerentes:

Enrique Miralles Bonnecarrere (†)

Marcelo Miralles Bová (†)

Gerente General: Marcelo Miralles Iporre

Directora: Ximena Miralles Iporre

Jefe de Redacción a.i.: Alvaro Miguel Escalera Zambrana

Oficina Oruro (Central) - Camacho N° 1892
Casilla de Correo: N° 48 - Fax: (591 - 2) - 52 50782
Teléfono: Redacción: (591 - 2) - 52 50781
Teléfono: Administración: (591 - 2) - 52 50780
Contacto Avisos: 71888040 - 65410105
Teléfono de emergencia: (591 - 2) - 5251714
(A partir de las 20:00 horas)

Contactos: direccion@lapatria.com.bo
lapatriaoruro@gmail.com

Oficina La Paz - Calle México N°1433 casi esq. Colombia,
Edif. Los Blancos Lirios, Mezanine 1, Oficina 8, Zona Central.
Teléfono Fax: (591 - 2) - 231 32 78 / Cel. 60360835
corporativo@lapatria.bo

Oficina Cochabamba - Teléfono 76139002
cochabamba@lapatria.com.bo

Impresor: Editora S.I.C. Limitada
Depósito Legal: N° 5-3-919-95 (Ley 1322)
Oruro - Bolivia

Miembro de la A.N.P., autorregulado por el Tribunal
de Ética de la Asociación Nacional de la Prensa
tribunal@anpbolivia.com



PAREMIOLOCOGI@

DECENCIA, POR LO MENOS...

POR: ARTURO YAÑEZ CORTES

Los actos de los mal llamados “servidores” en realidad funcionarios públicos y de quienes aspiren a serlo como ha dejado resuelto la CORTE IDH; al razonar que en una sociedad democrática, tienen un umbral distinto de protección que les expone en mayor grado al escrutinio y a la crítica del público, lo cual se justifica por el carácter de interés público de las actividades que realizan, se han expuesto voluntariamente a ese escrutinio más exigente y porque tienen una enorme capacidad de controvertir la información a través de su poder de convocatoria pública (Ejs. Sentencias de los casos Kimmel Vs Argentina; Herrera Ulloa Vs Costa Rica o Palamara Iribarne Vs Chile).

Así que amparado en esa su célebre línea jurisprudencial, le metemos no más a la vista de los últimos escándalos de aquellos que proporcionan abundante material y en cantidades industriales. Sin la menor posibilidad de exhaustividad, recorro a estos ejemplos: Los escándalos del bulín presidencial -piso o pieza #24 de la casa “del pueblo”- incluyendo el uso del vehículo y chofer oficial para fines nada santos como sus encuentros sexuales incluyendo el resultante abandono de mujer embarazada e incumplimiento de asistencia familiar y hasta el sospechoso nombramiento en un alto cargo de la dama sin mérito académico o parecido alguno (salvando otros, que todos nos imaginamos); la pretensión de una ilustre desconocida parlamentaria que al final de su mediocre gestión apareció para khaykearse que la pobrecita no tendrá finiquito pidiendo que siquiera le regalen un celularito flaman por la telefónica oficialista o por estos lares, el indigno uso que han hecho sus llunkhus -y se ha dejado hacer- del Gobernador cargado “grogy” de vuelta a su despacho con tal de recuperar el poder y evitar se sigan destapando sus aventuras y las de sus allegados, habiendo como primera medida de gobierno repuesto inmediatamente en un alto cargo a su novia: el “soto vocce” en el TSJ que uno de los imprementables auto prorrogados sólo aparece de vez en cuando por su despacho para firmar sus abundantes pendientes o el servicio al que fue puesta por su cacique la cuatricentaria a una candidatura partidaria fracasada, sin contar el “auto bombo” que con nuestros recursos se hacen esos personajes en los medios y RRSS obligando en horas de trabajo indignamente a sus serviles para meterle “likes” a todo lo que sus marketineros publican y así sucesivamente podríamos continuar “sine die”; nos prueban más allá de toda duda razonable que aquello que el mata burros define como decencia: “Aseo, compostura y adorno correspondiente a cada persona o cosa. Recato, honestidad, modestia. Dignidad en los actos y en las palabras”, constituye un atributo completamente deficitario en el “servicio” público.

Esa demagógica fórmula del “ama sua, ama llulla y ama khella” quedó sólo en el “vivir bien” pero a costa de nuestros recursos públicos que al soberano el estado le esquilma mediante nuestros impuestos, que los giles pagamos a la vista de los “pendixs” que o no pagan o lo hacen apenas, amparados en su cercanía al poder partidario y su capacidad de movilización mediante el arte de la khaleadura, incluyendo dinamitazos, etc.

En la mayor parte de esos vergonzosos ejemplos sino en todos, se advierte flagrantemente esta constante: el uso, desviación y aprovechamiento de nuestros escasos recursos y bienes públicos con fines particulares; lo que constituye la más elemental de las definiciones de corrupción, como cualquier organismo especializado en la materia y legislación lo enseña y contempla.

Hasta la Ley del Estatuto del Funcionario Público de 1999, prevé entre sus principios el servicio exclusivo a los intereses de la colectividad y no de parcialidad o partido político alguno y no se ría por favor, la honestidad y ética en el desempeño del servicio público. Incluso -no siga riéndose pues- les prohíbe realizar actividades políticas partidarias y de interés particular durante la jornada laboral o en el ejercicio de sus funciones y utilizar bienes inmuebles, muebles o recursos públicos en objetivos políticos, particulares o de cualquier otra naturaleza, que no sean compatibles con la específica actividad funcionaria.

Es más, el temible Código Penal castiga con cárcel a quienes usan indebidamente sus influencias o cargo público para obtener beneficios personales o de terceros y también al servidor público que por su función, destina recursos estatales (bienes, derechos, acciones o servicios) a un fin distinto al que estaban destinados, en beneficio propio o de terceros.

Así el estado del arte bastante vomitivo por cierto, queda claro que aquello del “servicio” público ha quedado pervertido en el uso de los recursos de la ciudadanía, siempre escasos además, para fines particulares incluyendo hasta los sexuales, familiares, de allegados, partidarios y otros que naturalmente distan y mucho del cacareado interés público, del pueblo o otras estrategias envolventes que en campaña y en sus shows oficiales, nos discursen, juran y prometen. Es más, pareciera que en la cruda realidad eso es lo único que les interesa: aprovecharse de la función pública mientras les dure metiéndole no más —“doctrina morales- aparentando el servicio al pueblo. Demagogia barata y nada más. ¿Será entonces evidente aquello de Lucio URTUBIA? Cuando sentenció que: “Jamás ha habido un ser humano decente que haya llegado al poder”. Espero estar equivocado...

En Oruro se detectan 43 casos de cáncer por cada 10 mil habitantes

LA PATRIA

Según datos estadísticos del programa de Lucha Contra el Cáncer Oruro, por cada 10 mil habitantes se detectan 43 pacientes con esta patología, siendo el más frecuente el de mama, seguido por el cérvico uterino, próstata, piel y pulmón. Por lo que invitaron a la ciudadanía a realizarse un chequeo médico anual y exámenes para detectar

a tiempo esta enfermedad y combatirla.

“Es una cifra elevada, pero afortunadamente la población ya está acudiendo a la detección temprana de esta enfermedad, y eso ayuda a poder tratarla a tiempo y evitar complicaciones. Es menester que podamos acudir regularmente a un control médico y realizarse los estudios respectivos en el Seguro Universal de Salud (SUS) y también en los de seguridad social; es-

tos tratamientos y estudios no tienen costo”, informó el responsable del programa de Lucha Contra el Cáncer dependiente del Servicio Departamental de Salud (Sedes) Oruro, Boris Vargas.

Alicia Roca, presidente de la Asociación de Pacientes y Familiares con Cáncer Oruro, informó que aglutinan a más de un centenar de pacientes, de toda edad y tipo de cáncer, y que afortunadamente cuentan con los profesionales y

servicios en el SUS, lo cual favorece en la atención de estos pacientes.

Sin embargo, el alto costo de los medicamentos está generando preocupación, pero se hacen todos los esfuerzos humanos posibles para que no falte la medicación para el tratamiento de cada paciente, que al margen de padecer este mal, pasan por momentos críticos que afectan a la familia en general, por el tema del tratamiento, el tiempo y recursos.



Sedes, representantes de pacientes con Cáncer y grupo Axez invitan a la Fiesta Rosa solidaria / LA PATRIA

coordinación con el Sedes, organizan la denominada “Fiesta Rosa”, una maratón de zumba de tres horas, con el fin de recaudar fondos para la Asociación de Pacientes y Familiares

con Cáncer de Oruro en ambientes de la Federación Departamental de Choferes “San Cristóbal”, este domingo 12 de octubre de 2025 a partir de las 15:00 horas.

PNUD y Observa Bolivia destacan la comunicación digital del TED Oruro

LA PATRIA

La estrategia de comunicación digital del Tribunal Electoral Departamental (TED) de Oruro fue destacada por el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD) y la Misión Electoral Observa Bolivia, al considerarla una referencia para otras instituciones durante la primera vuelta de las Elecciones Generales 2025.

“Recibimos la confirmación de esta valoración tras los espacios evaluativos con ambas instituciones. Es un reconocimiento al trabajo de nuestros técnicos y profesionales orureños, que están al nivel de organismos electorales de países vecinos”, afirmó el presidente del TED Oruro, Iver Pereira Vásquez.

En el “Taller Nacional de Evaluación y Capacitación en Comunicación y Gestión de Redes Sociales para Procesos Electorales”, realizado en La Paz entre el 29 y 30 de septiembre, se nombró varias veces el trabajo desarrollado por el TED Oruro. Esta también fue ratificada en la reunión de coordinación con la Misión Electoral Observa Bolivia el pasado 3 de octubre.



Reunión entre el TED Oruro y Observa Bolivia / TED ORURO

Según Pereira, las misiones internacionales y nacionales valoraron especialmente la capacidad del TED Oruro para conectar con públicos jóvenes, mediante contenidos dinámicos y cercanos difundidos en TikTok, Facebook y YouTube.

“Se destacó la producción ágil, creativa y de proximidad con la ciudadanía. En este ecosistema digital cambiante, estamos afrontando los desafíos de la comunicación pública con profesionalismo y adaptación”, subrayó el titular del TED.

El éxito, sostuvo, responde al trabajo articulado de un equipo multidisciplinario del área de Comunicación, dependiente del Servicio Inter-cultural de Fortalecimiento Democrático (Sifde). El equipo está liderado por Etzhel Arturo Llanque Fe-

rufino, experiodista con trayectoria en el matutino LA PATRIA de Oruro y periódico El Deber de Santa Cruz, e integrado por profesionales de reconocida experiencia: Belén Rufino Aliaga (televisión y presentación), Itza Terrazas Herbas (prensa escrita), Jimmy Luis Choque Contaja (producción audiovisual), Rut Noemí Mamani Pacheco (radio) y Santos Alarcón (contenidos digitales).

De cara a la segunda vuelta, el TED Oruro reafirma su compromiso de fortalecer la confianza ciudadana y garantizar que cada voto sea respetado en las urnas. “Detrás de cada mensaje que genera seguridad y transparencia hay un equipo de comunicadores que trabaja con responsabilidad y vocación democrática”, concluyó Pereira.

ARGENPER
La manera más fácil de enviar su dinero

Estimados usuarios:
La Empresa de Giro y Remesas de Dinero **ARGENPER BOLIVIA S.R.L.**, comunica a sus distinguidos usuarios, el cierre de una (1) Agencia Fija denominada: “**Agencia Fija de Oruro**”, ubicada en la Calle Bolívar N° 513, Edificio Pinto 1er Piso, Of. 13, entre calles 6 de Octubre y Soria Galvarro, Zona Central de la ciudad de Oruro del departamento de Oruro.

FIESTA ROSA

Octubre es el mes de la concienciación y lucha contra el Cáncer de Mama. Por esta razón, a iniciativa de la Asociación de Zumba Oruro (Grupo Axez), en

banco prodem
Más cerca, más tuyo.

EDICTO

EL DR. FREDDY ALBERTO LLANOS MARTÍNEZ JUEZ PUBLICO TERCERO EN LO CIVIL Y COMERCIAL DE LA CAPITAL, (ORURO - BOLIVIA) POR CUANTO LA LEY LE FACULTA. --

Por el presente EDICTO de ley se **CITE** a **ELDA ROSA CONDORI CHIRI** dentro del proceso EJECUTIVO seguido por BANCO PRODEM S.A. contra JAIME MAURICIO LEON MORALES a cuyo efecto se transcribe el siguiente actuado de Ley. - **AUTO DE FECHA 11 DE SEPTIEMBRE DE 2025** En lo principal, téngase presente y, a efectos de garantizar los derechos de los acreedores, se difiere la Primera Audiencia Pública de Remate dentro del proceso ejecutivo seguido por Banco Prodem S.A. contra Jaime Mauricio León Morales, por lo que se dispone lo siguiente: **VISTOS:** en ese mérito conforme prevé el Art. 416 del Código Procesal Civil, dentro del proceso EJECUTIVO seguido por BANCO PRODEM S.A. contra JAIME MAURICIO LEON MORALES Y OTRA, se señala **primera** audiencia de subasta pública, **para el día 13 de octubre de 2025 a horas 10:00 y siguientes**, a llevarse a cabo en el Hall del Palacio de Justicia de esta Capital, del 100% bien inmueble de propiedad de Albertina Flores Blanco Vda. de Condori, con las siguientes características: **ubicación:** (Lote de Terreno) Calle Sin Nombre entre calle B y calle C; **Designación S/TIT:** Lote N°19, Manzana D-3, Urb. Comunidad de Sora; **Superficie:** 300.00 metros2; **Medidas:** FRENTE DE 10.00 MTS. FONDO DE 30.00 MTS; **Línderos:** N: Lote N°8; E: Lote N°20; S: Calle Sin Nombre; O: Lote N°18; registrado en Derechos Reales bajo la matrícula computarizada N° **4.07.2.02.0000605**; en el hall del Palacio de Justicia de esta capital. **Sobre la base de Bs. 1.107.681.96 (UN MILLÓN CIENTO SIETE MIL SEISCIENTOS OCHENTA Y UNO 96/100 BOLIVIANOS), conforme se tiene del avalúo de fofas 211 a 219 de obrados.** A ese fin se designa en función de Martillera a la Dra. **Jhanneth Milgredh San Martín Argandoña N° 1** de este Distrito Judicial, a quien se le deberá de notificarse conforme a derecho en su domicilio ubicado en la Ayacucho entre Soria Galvarro y 6 de Octubre Ed. Cisp Of. 2 de esta Ciudad. En cumplimiento al Art. 420 del Código Procesal Civil, las personas interesadas en el presente remate deberán empozar el 20% del monto señalado, en la Dirección Administrativa y Financiera del Órgano Judicial de Oruro (Órgano Judicial-DAF). De conformidad al Art. 1479 del Código Civil, con la presente resolución se cita a: 1.-ELDA ROSA CONDORI CHIRI, además, **cítase**, con la presente resolución se cita a los acreedores que tienen constituidas gravámenes y/o hipotecas sobre el bien inmueble objeto del remate, a objeto de que hagan valer sus derechos si creyeren convenientes. Debiendo publicarse el presente **aviso de remate por una sola vez, a la brevedad posible con cinco días de anticipación al día de la subasta y en mérito de prensa autorizado**, por acuerdo de Sala Plena No. 025/2017,026/2017, debiendo ser los mismos La Patria, La Razón, Gaceta Jurídica, Opinión, Crónica Los Tiempos, Pagina Siete, La Voz y/o El Diario, debiendo de publicarse el mismo en días hábiles, con la obligación de hacer conocer la publicación a la autoridad judicial hasta un día antes de llevarse a cabo la audiencia de subasta pública **bajo conminatoria de suspensión**; en consecuencia librese correspondiente aviso de ley. **AL OTROSÍ.** - Estese al decreto que antecede. **REGÍSTRESE** FDO. JUEZ. - FDO. SECRETARIA. --

EL PRESENTE EDICTO DE LEY ES LIBRADO EN LA CIUDAD DE ORURO A LOS QUINCE DÍAS DEL MES DE SEPTIEMBRE DE DOS MIL VEINTICINCO AÑOS. --

D.S.O.

Freddy Alberto Llanos Martínez, JUEZ, JUZGADO PUBLICO CIVIL Y COMERCIAL N°3. TRIBUNAL DEPARTAMENTAL DE JUSTICIA DE ORURO
Abg. Raquel Yaquima Choque Mollo, SECRETARIA. JUZGADO PUBLICO CIVIL Y COMERCIAL 3º. TRIBUNAL DEPARTAMENTAL DE JUSTICIA DE ORURO

1025-17-6

1025-211-23-6

Oruro se levanta: el 6 de octubre de 1810 marca un hito en la lucha por la libertad



Oruro recuerda 215 años de la Revolución del 6 de Octubre de 1810 / LA PATRIA

LA PATRIA

El 6 de octubre de 1810, el pueblo de Oruro se levantó en un pronunciamiento popular en apoyo a la Junta Gubernativa de Buenos Aires y a la Revolución de Cochabamba. Este hecho marcó el inicio de una serie de acciones que culminaron en la Batalla de Aroma el 14 de noviembre del mismo año, donde las fuerzas patriotas lograron un triunfo sobre los realistas.

El levantamiento fue fundamental para la lucha por la libertad en América, ya que promovió un respaldo para la Batalla de Suipacha y formó el primer ejército altoperuano que triunfó sobre las fuerzas realistas en Aroma. El 6 de octubre se produjo el pronunciamiento; según versiones estuvo encabezado por Tomás Barrón, aunque investigaciones más recientes de Javier Cárdenas revelan que este personaje no estuvo el día en cuestión.

El ministro contador José

María Sánchez Chávez decidió resistir, encerrándose con los caudales junto con escasas fuerzas veteranas y solicitando ayuda al general Juan Ramírez Orozco. Los revolucionarios orureños solicitaron apoyo a Cochabamba. Rivero envió a Oruro unos 2.000 soldados al mando de Arce, incluyendo 200 infantes armados con fusiles de estaño y 500 de caballería.

Eufronio Viscarra relata que la fuerza era de 1.000 hombres divididos en diez compañías, auxiliados por 174 indígenas que transportaban pertrechos. Solo un tercio tenía armas de fuego. Arce llegó a Oruro el 20 de octubre y reemplazó a Sánchez Chávez por Manuel Contreras. Luego reforzó sus tropas con milicias locales y salió el 12 de noviembre junto con Guzmán y 1.500 hombres mal armados al encuentro de las tropas realistas.

El 14 de noviembre se produjo la batalla sobre un suelo accidentado, donde la caballería cochabambina envió a los rea-

listas, culminando con el triunfo de Arce y la persecución del ejército realista hacia La Paz, teniendo este último la mitad de sus fuerzas muertas o prisioneras. Piérola intentó resistir en Sicasi, pero su ingreso fue impedido por los habitantes del pueblo.

El gobernador Rivero emitió un bando el 21 de noviembre festejando la victoria: "Por cuanto la victoria de nuestras armas contra los enemigos de la felicidad común... exige que tributando al Dios de las batallas las más fervorosas gracias... se hagan también demostraciones de nuestro júbilo".

El historiador Oruro Javier Cárdenas resaltó la importancia de revisar los hechos históricos a partir del archivo histórico municipal del año 1810. Varios eventos precedieron al levantamiento del 6 de octubre, como el abandono paulatino de vecinos y la fuga de soldados cochabambinos que desobedecieron instrucciones del presidente Vicente Nieto.



La Revolución de Oruro ayudó a consolidar la fundación de la República de Bolivia / ALTATIERRADELOSURUS.BLOGSPOT.COM

El pleno del Cabildo se reunió para considerar un comunicado del presidente Nieto que instruyó reclutar gente para el ejército que se alistaba en Potosí contra los patriotas. Ante la presión popular que apoyaba a Cochabamba y la indecisión del Cabildo, se determinó el pronunciamiento popular que tomó las calles orureñas.

Mediante su libro "El pronunciamiento popular del 6 de octubre de 1810", Cárdenas demostró que Tomás Barrón fue nombrado subdelegado tras un nombramiento interino y no nació en Oruro como se presume, sino que proviene de una familia chuquisaqueña vinculada a cargos públicos ejercidos en La Plata y otros distritos.

El partido está programado
para las 17:30 de este lunes en
el estadio "Jesús Bermúdez"



CDT Real Oruro con el afán de seguir en la punta del grupo "B" recibe a ABB

DIVISIÓN PROFESIONAL

Wilstermann y Oriente Petrolero empatan sin goles en Cochabamba

El compromiso se desarrolló la noche del
domingo en el estadio "Félix Capriles" por
la novena fecha del torneo por series



Oruro **será** sede de la serie "C" de la Libomenor rama femenina

Saavedra de Oruro, defensor del título de este certamen, será el anfitrión entre el 10 y 12 de octubre

LA PATRIA

Se encuentra en pleno desarrollo una nueva edición de la Liga Boliviana de Básquetbol Menores (Libomenor) en la categoría U-12 damas. El grupo "D", que tuvo como sede la ciudad de La Paz, concluyó con la clasificación de Simón Rodríguez a la instancia final. Oruro será sede de la serie "C" que se disputará entre el 10 y 12 de octubre

teniendo como escenario el coliseo "Luis Lazzo Quinteros".

Desde el 3 de octubre se dio inicio a la competencia nacional en la categoría U-12 rama femenina con la participación de 21 equipos de todo el territorio nacional que aceptaron el desafío de ser parte de esta competencia y llegar a los primeros puestos.

El certamen está dividido en dos etapas. La primera fase (clasifica-

toria) se divide en cuatro series, la misma comenzó con el grupo "D" en La Paz, donde el cuadro de Simón Rodríguez de Sucre se quedó con el primer lugar por encima de plantel como Sport Florida de Tarija, La Salle de La Paz, Alemán de Oruro y Naismith de Potosí.

El cuadro "germano" pudo obtener solo un triunfo en este torneo y luego sufrió tres derrotas; el único triunfo fue ante Naismith de Potosí (68,46).

La disputa del grupo "B" será en Potosí, a partir del 8 hasta el 10 de octubre. Los equipos que se encuentran en esta serie son: Fantasy de Sucre, Jupsi de Oruro, Atenas de Tarija, Orca de Santa Cruz y el anfitrión Municipal de la Villa Imperial.

El grupo "A" con su sede Cochabamba, comenzará desde el 9 hasta



Saavedra buscará un nuevo título en la Libomenor / LA PATRIA

el 12 de octubre. Esta es la única serie que tiene a seis equipos en competencia: Sporting de Sacaba, San Antonio de Cliza, San Pedro de Potosí, Club Atlético Nacional (CAN) de Oruro, Bulls de Santa Cruz y el anfitrión San Simón de Cochabamba.

Finalmente, en Oruro concluirá la primera fase del campeonato con el desarrollo del grupo "C" que se desarrollará desde el próximo 10 de octubre y se extenderá has-

ta el 12 de octubre, con la participación de los equipos de Celtics de Vinto, Libertad de Tarija, Cubabol de Quillacollo, Leones Hamacas de Santa Cruz y Saavedra de Oruro como anfitrión, además defensor del título en esta categoría.

El cuadro celeste se viene preparando de forma intensa para cumplir una buena campaña y lograr la clasificación a la fase final de la competencia.

Javier Guerreiro renuncia tras derrota y crisis en San José

LA PATRIA

El entrenador argentino Javier Guerreiro, no aguantó más la situación que se vive en el club San José y decidió dar un paso al costado. Señaló que la situación con parte de la dirigencia es complicada y, ante la falta de apoyo y sobre todo de jugadores, prefiere dejar su cargo. Agradeció a la hinchada por el constante apoyo y a los jugadores porque, a pesar de las limitaciones, dieron todo para buscar un resultado positivo.

Luego de cinco derrotas consecutivas y solo una victoria, la paciencia del entrenador Javier Guerreiro, llegó a su límite el domingo luego de la derrota que el cuadro de la "V" azulada sufrió contra FC VHSR Oruro, partidos en el cual perdió por 3 goles contra 2.

El estratega explicó que se hizo lo posible para hacer frente a las diferentes limitantes, pero que ya no se puede más debido a que, en la parte deportiva, algunos errores simples que en muchas ocasiones les condujo a la derrota. Guerreiro, señaló que esto no es culpa de los jugadores; al final de cuentas, ellos le sacan

tiempo al tiempo para entrenar y darlo todo por el club, pero también reconoció que hay falencias, como en el caso del pórtilo, donde no se tiene recambio.

En cuanto a la dirigencia, el ahora exentrenador del cuadro "santo" afirmó que hay algunos dirigentes que no le dejaron entrenar con normalidad y que eso es algo insólito que nunca había vivido. Por ello, es preferible dar un paso al costado y dejar que sigan con el manejo de la institución según su criterio. Agradeció a la hinchada por el apoyo constante y pidió disculpas por no lograr el objetivo de sacar al club de la zona del descenso. Señaló que se deben hacer muchas cosas para salvar al cuadro orureño, pero si existen diferencias internas será bastante complicado.

De momento, no se conoce quién será el sustituto de Javier Guerreiro. La dirigencia no brindó declaraciones al respecto, por lo que se aprecia un resquebrajamiento interno. De igual manera, los hinchas del cuadro de la "V" azulada, al término del encuentro, pidieron la renuncia del presidente Elías Vallejos.



Guerreiro (centro) le dijo adiós a la dirección técnica de San José

LA PATRIA

Selección de fútbol Sub-15 de Oruro **lista** para el campeonato nacional



Integrantes de la selección orureña al final de su etapa de preparación para el torneo nacional / LA PATRIA

LA PATRIA

La selección orureña de fútbol en la categoría Sub-15 será parte del campeonato nacional de la categoría que se desarrollará en Trinidad, con la participación de todas las selecciones departamentales del país. Son 20 los futbolistas que son parte del combinado orureño.

El fin de semana, la delegación orureña se trasladó vía terrestre hasta Cochabamba, de donde se tomó la combinación aérea hasta Santa Cruz, para volver a viajar por vía terrestre hasta Trinidad, donde se llevará adelante el campeonato nacional.

El entrenador del cuadro orureño, Rubén Martínez, señaló que este es el segundo ciclo en el que trabaja con selecciones en esta categoría; además aclaró que se cumplieron con una serie de filtros para selec-

cionar a los 20 deportistas más destacados que puedan representar dignamente a la región.

Señaló que se tuvieron algunas dificultades para formar el seleccionado, como el tema de la indisciplina y las ausencias en los entrenamientos, por lo que se tuvo que separar a algunos jugadores que tenían talento, pero que también deben aprender otros conceptos para una formación integral como jugadores.

Señaló que el objetivo es mejorar la campaña que se tuvo en un torneo similar a principios de año, misión que no será nada fácil, ya que las demás selecciones departamentales también cumplieron una preparación similar y todos estarán en el objetivo de llegar en las primeras colocaciones.

El cuerpo técnico que trabajó en este proceso está encabezado por Rubén Martínez; además de Nel-

son Bautista como asistente técnico, Grover Paco como preparador físico, Moisés Condori como médico y Janneth Coria como delegada.

La selección orureña está formada por: Franco Ariel Choque Colque, Dennys Damir Arroyo Nina, Gabriel Franklin Herrera Espinoza, Mauricio Torres Chilla, Anderson Jesús Gabriel Choque, César Choque Choquetupa, Jhostin Beymar Choque Ticlla, David Dayler Ibarra Flores, José María Nina Gonzales, Josué Elías Colque Peredo, Ángel José Coca López, Jheremy Villca Zabala, Cristhian Clemente Ramírez.

La lista sigue con Fernando Alonso Mamani Chambi, Radamel Albeiro Quena Condori, Josué Raúl Apaza Herrera, Alexander Sauciri Ramos, Gilmar Jhovani Tapia Cruz, Diego Dilan Santos Zenteno y Aarón Javier Revollo Frontanilla.

AUTOMOVILISMO

Más de 30 binomios **rugieron** en la prueba en honor al Señor de Lagunas

La tradicional prueba devocional se realizó la mañana del domingo en la ruta Vinto - Cala Cala

LA PATRIA

En una jornada cargada de emoción, fe y velocidad, se celebró la cuarta competencia del Campeonato Departamental de Automovilismo Deportivo de esta temporada; esta prueba en homenaje al Señor de Lagunas, tuvo como pasante a José Arturo Siles y familia, en la que más de 30 binomios se enfrentaron a un exigente trazado dividido en dos

etapas, que recorrió sectores como Vinto, Cruce Irumita, Cañón Colorado y Cala Cala.

La competencia comenzó con cierto retraso en función al horario fijado con un tramo de enlace que dio paso a los primes de velocidad, donde los motores rugieron con fuerza y precisión. Tras una pausa espiritual en Cala Cala, donde se celebró la misa de Acción de Gracias y se bendijo a los vehículos, los pilo-

tos retomaron la ruta para completar la segunda etapa, culminando en Vinto.

RESULTADOS

Categoría Open: 1° Néstor y Roger Vigabriel (Coche 310), con un tiempo de 30'46"31 y su promedio de velocidad de 72,65 km/h; 2° Raúl Chura y Héctor Pereira (33), con 36'23"52; y 3° Fabricio Rodríguez (299), con 37'41"35.

Categoría R2B: 1° Johnny Mamani y Víctor Alanoca (Coche 351), con 31'29"00; 2° Edward Álvarez y Alejandro Soria (201), con (31'43"41); y 3° Félix Guzmán y Benjamín Guzmán (309), con un tiempo de 35'43"72.

Categoría R1B: 1° Jairo Chura y Enrique Barzola (Coche 213), con 30'04"49; 2° Kevin y Jorge Canedo (467), con un tiempo de 30'06"14; y 3° Berty Chambi y Bladimir Aguilar (458), con 30'13"15.

Categoría RC5: 1° José Vidal y Steve Canqui (Coche 185), con un tiempo de 33'00"85; 2° Richard Álvarez y Freddy Rossell (181), con



La prueba devocional tuvo bastante adrenalina / RODOLFO VÁSQUEZ

33'19"75; y 3° Andrés Quiroz y Becher Quiroz (175), con 34'34"34.

Categoría Promocional: 1° Kevin Oca y Fernando Aguilar (Coche 574), con un tiempo de 33'21"29; 2° Alex y Marco Pacheco (577), con 33'35"36; 3° Eloy y Oscar Agudo (576) con 33'54"01.

La competencia no solo fue un espectáculo deportivo, sino también

una celebración comunitaria. La bendición de los vehículos, la misa en Cala Cala y la recepción social reflejaron el profundo vínculo entre la fe, la familia y el deporte. La premiación se realizó en un céntrico local de la ciudad, reconociendo el esfuerzo de cada binomio y reafirmando el compromiso de Oruro con el automovilismo.



Los participantes demostraron su pericia conductiva en la modalidad de ruta / RODOLFO VÁSQUEZ



Los pasantes de este año, José Arturo Siles y su familia / RODOLFO VÁSQUEZ

Nemia Coca es **denunciada** por supuestas agresiones a atletas

LA PATRIA

Deportistas que forman parte del Programa de Alto Rendimiento manifestaron su inquietud ante situaciones que, según relataron, afectan su desarrollo deportivo y acceso equitativo a los beneficios del programa. Las observaciones fueron dirigidas principalmente hacia la entrenadora Nemia Coca, quien cumple funciones en el mencionado.

La atleta Laura Lorena Ajata Ríos informó que en fecha 26 de septiembre, durante una jornada de entrenamiento en la pista atlética del estadio "Jesús Bermúdez", se sintió limitada en su prepara-

ción debido a una discusión con la entrenadora, que incluyó reclamos por una supuesta deuda relacionada con competencias anteriores. Según Ajata, esta situación le impidió continuar con normalidad y afectó su rendimiento por algunas agresiones físicas.

Otros deportistas, como Mario Flores Vacanchi, señalaron que este tipo de episodios se han presentado en más de una ocasión, generando un ambiente poco favorable para el entrenamiento. En ese sentido, decidieron hacer pública su preocupación para que se tomen medidas que garanticen condiciones adecuadas para todos los atletas.

Carla Rosales, otra deportista destacada, mencionó que el uso de la pista atlética estaría restringido para quienes no pertenecen al club Pie de Viento, dirigido por la entrenadora Coca. Indicó que desde hace tiempo se solicita una apertura mayor del programa de Alto Rendimiento para incluir a atletas de distintos clubes que cumplen con los requisitos técnicos, pero que hasta ahora no se ha recibido respuesta oficial.

Ante estas denuncias, Nemia Coca manifestó que no tiene relación directa con los deportistas mencionados y que no corresponde emitir comentarios sobre las acusaciones, por lo tanto no brindó ninguna declaración al respecto.

Por su parte el director del Servicio Departamental de Deportes (Sedede), Boris Sotéz, confirmó que se recibió una denuncia formal y que el documento fue derivado a la Unidad Jurídica para su análisis. Indicó que, al tratarse de una situación que involucra el normal desarrollo de los entrenamientos, se evaluarán medidas que permitan garantizar el acceso equitativo a la infraestructura deportiva y el respeto entre todos los actores del Programa de Alto Rendimiento.



Nemia Coca (derecha) nuevamente envuelta en polémica / FRSS

CLASIFICACIÓN GENERAL

Categoría Open			
MÁQUINA	PILOTO	NAVEGANTE	TIEMPO
1. 310	Néstor Vigabriel	Roger Vigabriel	30'46"31
2. 33	Raúl Chura	Héctor Pereira	36'23"52
3. 299	Fabricio Rodríguez	-- --	37'41"35
Categoría R2B			
MÁQUINA	PILOTO	NAVEGANTE	TIEMPO
1. 351	Johnny Mamani	Víctor Alanoca	31'29"00
2. 201	Edward Álvarez	Alejandro Soria	31'43"41
3. 309	Félix Guzmán	Benjamín Guzmán	35'43"72
4. 461	Lionel Mayta	Leonela Mayta	Abandonó
5. 639	Edgar Machaca	Kevin Quispe	Abandonó
Categoría R1B			
MÁQUINA	PILOTO	NAVEGANTE	TIEMPO
1. 213	Jairo Chura	Enrique Barzola	30'04"49
2. 467	Kevin Canedo	Jorge Canedo	30'06"14
3. 458	Berty Chambi	Bladimir Aguilar	30'13"15
4. 464	Cesar Rodríguez	Mauricio Molina	30'58"19
5. 465	William Estrada	José Cabrera	31'00"16
Categoría RC5			
MÁQUINA	PILOTO	NAVEGANTE	TIEMPO
1. 185	Josué Vidal	Steve Canqui	33'00"85
2. 181	Richard Álvarez	Freddy Rossell	33'19"75
3. 175	Andrés Quiroz	Becher Quiroz	34'34"34
4. 179	Gabriel Córdova	Ramiro Churata	34'43"17
5. 203	Ariel Villarroel	Saúl Villarroel	34'56"69
Categoría Promocional			
MÁQUINA	PILOTO	NAVEGANTE	TIEMPO
1. 574	Kevin Oca	Fernando Aguilar	33'21"29
2. 577	Alex Pacheco	Marco Pacheco	33'35"36
3. 576	Eloy Agudo	Oscar Agudo	33'54"01
4. 547	David Viza	-- --	34'03"95
5. 579	William Huarachi	Wilber Laura	36'14"18

CDT Real Oruro con el afán de seguir en la punta del grupo "B" recibe a ABB

El partido está programado para las 17:30 de este lunes en el estadio "Jesús Bermúdez"

LA PATRIA

El actual líder del grupo "B" en el campeonato por series, Club Deportivo Totorá Real Oruro, tendrá un duro rival la tarde de este lunes (17:30) ante la Academia del Balompié Boliviano (ABB), encuentro que se disputará en el estadio "Jesús Bermúdez"; la premisa del cuadro orureño es lograr los tres puntos en juego.

CDT Real Oruro cumple una campaña positiva en el torneo seriado de la División Profesional del fútbol boliviano; con ocho encuen-

tros jugados, es el líder en el grupo "B" con 16 unidades, seguido de Always Ready que tiene once, The Strongest con nueve y Real Tomayapo con ocho unidades.

La rivalidad entre estos equipos, hasta el momento da cuenta que se jugaron dos encuentros entre ambas instituciones, ABB logró la primera victoria el 4 de abril de este año en Oruro (0-1), mientras que CDT Real Oruro devolvió gentilezas el 8 de agosto en El Alto (1-2), ambos cotejos jugados en el marco del campeonato todos contra todos.

Los puntos en disputa son de mucha valía para ambas escuadras. En el caso de ABB, sumar los tres puntos le significaría meterse entre los primeros del grupo "C", dependiendo de otros resultados. El cuadro amarillo de momento se encuentra cuarto en su serie con nueve unidades; la tabla es liderada por GV San José que tiene doce, luego están, San Antonio con once y Aurora con la misma cantidad de unidades.

Los dirigidos por Marcelo Robledo retornaron a los entrenamientos entre sábado y domingo tras su triunfo el viernes en Cochabamba y ahora quieren replicar su buen momento ante su público.

En cuanto al equipo, no se tienen bajas sentidas, por lo que se repetirá el onceneno que ganó en Cochabamba, con Ronaldo Huanacota en el pórtilo; Yhonjairo Villegas, Julio Vila en zaga central; Eduardo Álvarez y Josué Prieto por los laterales; Ricardo Orihuela, Carlos Ribera, Gustavo Ribeiro, Denilson Fernández, además de Luis Vila en la zona de ofensiva.

Ronald Villegas será el juez central, apoyado por Sergio Carrasco y Daniel Poma; como cuarto juez se tendrá a América Orellana, y en el VAR estarán José Mena y Jesús Ramírez.



Los realistas llegan motivados a este partido / LA PATRIA

Garibay **regresa** a la pista como campeón en 5.000 y 10.000 metros

LA PATRIA / APG

El fondista orureño, Héctor Garibay, regresó a las competencias de pista el fin de semana, en Cochabamba, en ocasión del Campeonato Nacional Interclubes de atletismo, en el cual el corredor orureño fue el ganador de las pruebas en 5.000 y 10.000 metros, como parte de su preparación para representar al país en los XX Juegos Bolivarianos Ayacucho 2025, a celebrarse del 22 de noviembre al 7 de diciembre.

"Siempre volver a la pista es más complicado que mis competencias en ruta", comentó Garibay, el deportista olímpico, agregando que la singularidad de las carreras en el tartán requiere mayor concentración "en



Garibay toma la delantera durante la prueba en Cochabamba / FAB

cada vuelta, en cada cien o doscientos metros. Es otra cosa correr en calle".

Garibay, quien corrió como atleta libre, sin pertenecer a ninguno de los 30 clubes registrados en este torneo nacional, fue el vencedor en 5.000 metros con un tiempo de 15'15"62 y fue el vencedor en 10.000 con 31'05"55.

"No pudimos hacer el registro que queríamos, pero volver y volver con un triunfo te brinda confianza", declaró Garibay, en entrevista con el equipo de prensa de la Federación Atlética de Bolivia (FAB).

El atletismo boliviano será representado por Garibay en la prueba de maratón en los Juegos Bolivarianos, que da inicio al ciclo olímpico, "vamos a tratar de luchar y darlo con todo", indicó el corredor orureño, que compitió en los Juegos Olímpicos Tokio 2024 y apunta a clasificarse para Los Ángeles 2028.

INTERCLUBES

Durante dos jornadas se llevó adelante el Campeonato Nacional Interclubes, en la pista atlética del Gobierno Autónomo Municipal de Cochabamba, donde el ganador fue el club Celeritas, de Cochabamba, con una puntuación general de 262, de los cuales 146 fueron obtenidos por las damas y 116 por los varones.

El segundo lugar fue ocupado por Vinctori, de Cochabamba, con 197, y la tercera casilla, entre 30 clubes, fue ocupada por el club Ejército, de La Paz, con 131.

Por otro lado, la marchista Ángela Castro, deportista olímpica, también participó como atleta libre en 10 mil metros planos, ganando la medalla de oro con un tiempo de 47'05"31.



Cada equipo venció en una ocasión en las dos veces que se enfrentaron / LA PATRIA

La dirigencia de CDT Real Oruro dispuso que las rectas de Prefectura y General estén abiertas con

un costo único de 15 bolivianos, además del ingreso gratuito de los adultos mayores y niños.



Marcelo Robledo (centro) mandará a la cancha a su mejor equipo / CDT REAL ORURO

McLaren logra su décimo título mundial de constructores de Fórmula Uno

LA PATRIA / EFE

La escudería McLaren, la líder del campeonato, el australiano Oscar Piastri y del inglés Lando Norris -segundo en la general- revalidó este domingo, de forma matemática y en el Gran Premio de Singapur, el título Mundial de constructores de Fórmula Uno, el décimo que consigue desde la fundación del equipo, en 1966.

Al equipo que dirige el italiano Andrea Stella le bastaba con sumar trece puntos para asegurar la repetición del título logrado

el año pasado. Con el tercer puesto de Norris y el cuarto de Piastri superó con creces esa marca (capturó 27 unidades entre ambos) y festejó un nuevo éxito para la escudería de Woking, en el circuito urbano de Marina Bay y a falta de seis carreras.

McLaren ganó su primer título de escuderías en 1974 y festejó el segundo diez años después. Y antes de los de esta temporada y la anterior, ganó el Mundial de constructores en 1985, capturó cuatro coronas seguidas -entre 1988 y 1991- y otra más en 1998.



El piloto Oscar Piastri al mando de su coche McLaren / EFE

GV San José visita a The Strongest con el afán de consolidar su liderato

El compromiso se desarrollará este lunes desde las 20:00 en el estadio "Hernando Siles" de La Paz

LA PATRIA

GV San José defenderá su liderato en el grupo "C" en una visita riesgosa que sostendrá frente a The Strongest la noche de este lunes en el estadio "Hernando Siles" de La

Paz, desde las 20:00 horas en el marco de la novena fecha del torneo seriado de la División Profesional; para muchos, es un partido de alto calibre en el que el conjunto orureño buscará los tres puntos en disputa. Con 12 unidades en su haber,

GV San José recuperó la punta del grupo "C" en el torneo seriado tras un triunfo importante logrado ante Wilstermann el miércoles de la anterior semana. Los dirigidos por Walter Flores, saben que, en una serie tan ajustada, no pueden darse el lujo de perder unidades, por lo que irán con todo ante el "tigre".

El cuadro de La Paz también está urgido de puntos; con nueve unidades, se encuentra en una incómoda tercera colocación del grupo "B" y debe sumar puntos como dueño de casa para reivindicarse con su hinchada, ya que en las últimas presentaciones no tuvo buenos resultados.

En el marco de las estadísticas, el "tigre" lleva la delantera sobre el conjunto orureño; de seis enfrentamientos, cinco fueron ganados por The Strongest y solo venció GV San José, otro motivo más para que el equipo orureño esté obligado a ganar para acortar las distancias.



El partido será muy bien disputado por la necesidad de ganar que tienen / LA PATRIA



La última vez que se enfrentaron fue en Oruro el 13 abril con victoria del "tigre" 4-0 / LA PATRIA

El entrenador, Walter Flores, ensayó algunas variantes en el anterior encuentro, siendo una de las actuaciones más destacadas la de Thomas Monterubianessi, quien volverá a tener la confianza en este partido, al igual que Roberto Rivas, que defenderá el arco de GV San José. En la zaga central se manejan alternativas como la de Felipe Alarcón y Nicolás Landa, o mantener a Kevin Ceceri y Augusto Seimandi.

El juvenil Daniel Aponte será otra de las alternativas en la zona ofensiva, además de Fabricio Vásquez. El retorno de Moisés Calero

a las canchas fue recibido de buena manera por el aficionado y se lo tiene como una alternativa para la noche de este lunes.

El cuerpo técnico, considera que el futbolista debe ir reaccionándose poco a poco para que pueda alcanzar su nivel máximo. Joel Bejarano seguirá siendo una baja sentida en el mediocampo, y ahí se tiene la alternativa de Miguel Escobar.

El cuadro orureño viajó el domingo por la tarde a la sede del partido, para estar con el tiempo anticipado, descansar bien y estar con todos a la hora del cotejo.

Selección Nacional entrenó en Sao Paulo antes de trasladarse al Viejo Continente

El combinado boliviano disputará dos partidos amistosos, frente a Jordania el 10 y contra Rusia el 14

LA PATRIA / APG

La Selección Nacional dejó Santa Cruz el domingo en la madrugada para llegar a la ciudad brasileña de Sao Paulo al finalizar la tarde, donde realizó un entrenamiento ligero antes de continuar con su viaje hacia Europa, donde se enfrentarán a Jordania y Rusia, equipos de la categoría Mayor, con los cuales sostendrá dos amistosos en la fecha FIFA del 10 y 14 de octubre.

Con los diez jugadores que actúan en los planteles locales, la delegación emprendió salida al vecino país, haciendo una escala forzosa,

antes de un largo recorrido, atravesando el Atlántico y con otras paradas en Madrid antes de llegar a su destino. Con esta apretada agenda, el cuerpo técnico trata de sacar provecho a las horas libres para mantener en movimiento a los futbolistas.

El grueso de la nómina del seleccionador, Oscar Villegas, está formada por 15 jugadores que actúan en el extranjero, que se sumarán a la delegación desde sus destinos o como en el caso de los que actúan en Brasil estuvieron atentos a la llegada de la delegación: Miguel Terceros (América-MG) y Lucas Chávez (Volta Redonda).

Mientras los "legionarios" europeos están esperando a sus compañeros, como Roberto Fernández y Yomar Rocha, jugadores del club Akron Tolyatti del fútbol ruso.

De los dos amistosos, Jordania será el primer rival, en partido pactado para el viernes 10 de octubre, que se jugará en la ciudad de Estambul, Turquía. El encuentro contra Rusia será el martes 14 de octubre en Moscú.

Además de dar ritmo de competencia a los seleccionados, estos partidos ayudarán a mejorar la puntuación y la ubicación de Bolivia en el ranking de la FIFA, que será determinante rumbo a los partidos de re-



La delegación boliviana emprendió viaje el domingo / FBF

pesca, a celebrarse en marzo, con rival u oponentes por definirse.

CONVOCADOS

Carlos Lampe, José Sagredo,

Ervin Vaca, Robson Tome y Carlos Melgar (Bolívar), Guillermo Viscarra (Alianza Lima - Perú), Rodrigo Banegas (The Strongest), Héctor Cuéllar, Moisés Paniagua (Always Ready), Moisés Villarreal (Bloomington), Henry Vaca (Oriente Petrolero), Diego Medina (FC CSKA 1948 Sofia - Bulgaria), Marcelo Timorán (Córdoba - España), Yomar Rocha y Roberto Fernández (Akron Tolyatti - Rusia), Luis Haquin (Al Ta'i - Arabia Saudita), Lucas Macazaga (Leganés - España), Leonardo Zabala (Cancún - México), Diego Arroyo (Shakhtar - Ucrania), Oscar López (Mallorca - España), Gabriel Villamil (LDUQ - Ecuador), Miguel Terceros (América-MG - Brasil), Carmelo Algarañaz (Kalama - Grecia), Enzo Monteiro (Auda - Letonia) y Lucas Chávez (Volta Redonda - Brasil).



Oscar Villegas probará una serie de variantes con jugadores nuevos / FBF



Luego de entrenar en Sao Paulo la delegación viajará a Europa / FBF

Always Ready se impone a Aurora en un partido con muchas emociones

El cuadro "millonario", con este triunfo, le pone presión a CDT Real Oruro en el grupo "B"

LA PATRIA / APG



El cuadro "millonario" no tuvo problemas para derrotar a Aurora / APG

Always Ready extiende su poder ofensivo en el torneo por grupos de la División Profesional, con un triunfo por 4-2 sobre Aurora, el domingo, en el estadio Municipal de El Alto, colocándose con perfil para avanzar a los cuartos de final.

Los "millonarios" tuvieron una tarde accesible a la victoria, colocando la victoria de su lado en el complemento, tras quitarse la pesadez del primer tiempo y con la fuerza ofensiva

desatada fue sencillo sumar tres puntos para totalizar 14 en el grupo "B" de este certamen simultáneo.

La goleada comenzó con el disparo de zurda de Héctor Bobadilla, a los 57 minutos, tras una combinación de pases que desarmó a los defensores centrales de Aurora, que respondió con un penal de Adriel Fernández que fue rechazado por el travesaño.

El 2-0 fue anotado por Enrique Triveiro, a los 70', con definición por encima David Akologo y cuatro minutos después Darío Torrico amplió a 3-0 con un derechazo abajo. El cotejo estaba resuelto; sin embargo, el Equipo del Pueblo se acercó al rival con los descuentos de Huberth Sánchez (79'), con golpe de cabeza, y José Verdún (88'), desde el punto penal.

Los "millonarios" volvieron a hacer retroceder al rival con el 4-2 (93') de Carlitos Rodríguez con un remate diagonal delante del arquero Enzo Rodríguez, quien descuidó el palo contrario. Con esta derrota, Aurora quedó con 11 unidades, como tercero en su grupo.

Empate a un gol entre los líderes en Montero

LA PATRIA / APG

Blooming y Guabirá igualaron a los 17 minutos, con una definición de penal de Gastón Rodríguez, engañando al arquero Braulio Uraezaña. La falta que colocó a estos jugadores cara a cara fue por una mano de César Romero en su temor por protegerse de un balón de frente.

Con el marcador abajo, Blooming aceleró su camino para igualar el cotejo de inmediato, encontrándose con el palo como el obstáculo, uno de los más llamativos fue el remate de primera de Miguel Becerra que parecía mandar la pelota al fondo de las redes, pero el travesaño devolvió el peligro, cerca del final del primer tiempo.

En el segundo tiempo (67'), Moisés Villarroel anotó el empate, luego de un desborde de Franco Posse, dando una asistencia corta a su compañero, que giró dentro del área pequeña y definió con la zurda (1-1), con lo que finalizó la agitación en el campo de juego y el empate quedó sellado.

Después de tres disparos que fueron rechazados por los palos, los celestes anotaron el empate en el segundo tiempo, manteniéndose cómodo en la punta en el grupo "A", con 18 puntos, la misma cantidad que tiene Guabirá, en la serie "D".

Los rojos de Montero anotaron la apertura de la cuenta,

a los 17 minutos, con una definición de penal de Gastón Rodríguez, engañando al arquero Braulio Uraezaña. La falta que colocó a estos jugadores cara a cara fue por una mano de César Romero en su temor por protegerse de un balón de frente.

Con el marcador abajo, Blooming aceleró su camino para igualar el cotejo de inmediato, encontrándose con el palo como el obstáculo, uno de los más llamativos fue el remate de primera de Miguel Becerra que parecía mandar la pelota al fondo de las redes, pero el travesaño devolvió el peligro, cerca del final del primer tiempo.

En el segundo tiempo (67'), Moisés Villarroel anotó el empate, luego de un desborde de Franco Posse, dando una asistencia corta a su compañero, que giró dentro del área pequeña y definió con la zurda (1-1), con lo que finalizó la agitación en el campo de juego y el empate quedó sellado.



Los "azucareros" no pudieron hacer valer su localía ante Blooming / APG

FICHA TÉCNICA DEL PARTIDO

ALWAYS READY	AURORA
4	2
CIUDAD: El Alto ESTADIO: Municipal ÁRBITRO: Ivo Méndez (Santa Cruz)	ASISTENTES: Juan Montaña y José Flores PÚBLICO: 1.500 personas aproximadamente
ALWAYS READY (4): 99 Enzo Rodríguez, 27 Kevin Romay, 21 Alex Rambal, 37 Patricio Pernicone, 14 Carlos Medina, 19 Darío Torrico, 47 Marco Salazar, 20 Fernando Saucedo, 11 Javier Uzeda, 10 Héctor Bobadilla y 29 Enrique Triveiro D.T. Julio Baldivieso CAMBIOS: 18 Carlitos Rodríguez por Uzeda, 17 Jesús Maraude por Medina, 5 Marcelo Suárez por Salazar, 32 Juan Mercado por Bobadilla y 9 Roler Ferrutino por Triveiro TARJETAS ROJAS: No hubo GOLES: Héctor Bobadilla 57', Enrique Triveiro 70', Darío Torrico 74' y Carlitos Rodríguez 93'	AURORA (2): 99 David Akologo, 21 Ramiro Ballivián, 52 Huberth Sánchez, 16 Iván Vidaurre, 12 Jair Torrico, 6 Carlos Sejas, 20 Amílcar Sánchez, 23 Adriel Fernández, 8 Rodrigo Ramallo, 69 Alan Terrazas y 15 Leonardo Viviani D.T. Luis Zeballos CAMBIOS: 35 Guilmer Justiniano por Vidaurre, 9 Oswaldo Blanco por Ramallo, 27 Ariel Flores por Sejas, 10 José Verdún por Terrazas y 29 Wesley Fagundes por Fernández TARJETAS ROJAS: No hubo GOLES: Huberth Sánchez 79' y José Verdún 88' (penal)

Tenis: Boliviana Inés Bustillos vuelve a coronarse campeona en la Gira Cosat

Nuevamente se llevó el título de dobles Sub-14 junto a la brasileña De Carvalho en el Open Mitta Stade Francais de Chile

LA PATRIA

La tenista boliviana Inés Bustillos destacó por segunda semana consecutiva en la Gira Cosat al conquistar el título de dobles Sub-14 del Open Mitta Stade Francais de Chile.



Gabriela De Carvalho y la boliviana Inés Bustillos con el trofeo de campeonas / FBT

El viernes 26 de septiembre Bustillos y su compañera brasileña Gabriela De Carvalho salieron campeonas en Sub-14 del Lima Open en Perú. Una semana después volvieron a lo más alto del podio del torneo chileno que se desarrolló en las canchas del Stade Francais.

TÍTULO

Bustillos y De Carvalho conformaron la cuarta mejor dupla del certamen y avanzaron cada fase hasta meterse entre las finalistas.

En primera ronda ganaron a las chilenas Jacinta García y María Pérez (un doble 6-1), en cuartos de final derrotaron a la argentina Ana Bonavita y a la trasandina Fernanda Peirano (un doble 6-3) y en semifinales superaron a las argentinas Camila Aguirre y Rosario Jurado (6-7, 6-3 y 10-2).

La gran final fue el viernes y derrotaron a las cercanas favoritas, la argentina María Apas y la colombiana Pamela Duque (6-1, 4-6 y 13-11).

FICHA TÉCNICA DEL PARTIDO

BLOOMING	GUABIRÁ
1	1
CIUDAD: Montero ESTADIO: "Gilberto Parada" ÁRBITRO: Luis Villarroel (Santa Cruz)	ASISTENTES: José Antelo y Juan Aramayo PÚBLICO: 10 mil personas aproximadamente
BLOOMING (1): 1) Braulio Uraezaña, 24) Miguel Becerra, 26) César Romero, 22) Richet Gómez, 4) Denilson Durán, 6) Richard Spenhay, 8) Moisés Villarroel, 25) Matías Abisab, 10) Guido Vadalá, 40) Giovanni Cadore y 27) César Menacho D.T. Mauricio Soria CAMBIOS: 32) Guilmar Centella por Cadore, 9) Franco Posse por Vadalá, 5) Saúl Severiche por Abisab, 38) Luis Chávez por Menacho TARJETAS ROJAS: No hubo GOL: Moisés Villarroel 63'	GUABIRÁ (1): 25) Jhon Jairo Cuellar, 97) Sergio Gil, 21) Milcíades Portillo, 24) David Robles, 29) Nicolás Masskooni, 77) Thiago Ribeiro, 6) Carlos Añez, 35) Dener Da Silva, 15) Rafinha, 9) Gastón Rodríguez y 50) Vitor Trindade D.T. Marcelo Straccia CAMBIOS: 17) Cristian Barco por Rodríguez, 27) Moisés Villarroel por Rafinha y 45) Kevin Mina por Trindade TARJETAS ROJAS: No hubo GOL: Gastón Rodríguez 17' (penal)

Barcelona **sucumbe** ante el Sevilla y devuelve el liderato al Real Madrid

LA PATRIA / EFE

El Barcelona sufrió la segunda derrota consecutiva y la primera en la liga española, al perder ante el Sevilla por 4-1 en el estadio "Ramón Sánchez Pizjuán", con lo que devuelve el liderato al Real Madrid, que venció el sábado al Villarreal por 3-1 y se va al parón por los partidos de las selecciones nacionales con el "buen sabor de boca" perdido tras la goleada encajada en el derbi hace una semana.

Cuatro días después de caer

en el Olímpico de Montjuic ante el PSG (1-2) en la Liga de Campeones, el equipo del alemán Hansi Flick sufrió el primer revés liguero de esta temporada tras una actuación preocupante.

Fue el encuentro soñado para el cuadro andaluz, que aún no había conseguido ganar en casa esta temporada. Salió con la lección muy bien aprendida ante un Barcelona errático, sin orden en la presión y sorprendido ante la velocidad de los locales, y no tardó en mandar gracias a un polémico penalti del uruguayo

Ronald Araujo sobre Isaac Romero que materializó el chileno Alexis Sánchez (13').

El gol envalentonó aún más al Sevilla y dejó tocado al equipo azulgrana. Las ocasiones claras ante el meta polaco Wojciech Szczęsny. El equipo de Almeida pudo golear y se tuvo que 'conformar' con ponerse tan solo con 2-0 tras un tanto de Isaac (36'), que había malogrado antes tres oportunidades, y con irse al descanso con una mínima ventaja al aprovechar en la prolongación el inglés Marcus Rashford un centro medido de Pedri González (52').

Parecía que esta acción podía tener su efecto psicológico y modificar el rumbo del encuentro. El Barcelona saltó al campo más decidido en el segundo periodo para la remontada, como ya ha hecho más veces esta misma temporada. La tuvo en sus botas. El árbitro castigó como penalti una acción del belga Adnan Januzaj sobre Alejandro Balde, pero el disparo de Lewandowski se marchó fuera.

Para colmo de males del Barcelona, emergió bajo palos Vlachodimos para abortar el resto de ocasiones de los pupilos de Flick, que acabaron sucumbiendo en dos contras rubricadas por José Ángel Camona (90') y por el nigeriano Akor Adams (96') ante la euforia del Sánchez Pizjuán, que no veía ganar a su equipo ante



Real Madrid no tuvo problemas para superar al Villarreal / EFE



Barcelona sucumbió en su visita al Sevilla / EFE

el Barcelona desde hace diez años y que, de forma inesperada, vuelve a tenerle en puestos europeos (sexto).

Resultados fecha 8: Osasuna 2-1 Getafe, Real Oviedo 0-2 Levante, Girona 2-1 Valencia FC, Athle-

tic 2-1 Mallorca, Real Madrid 3-1 Villarreal, Alavés 3-1 Elche FC, Sevilla 4-1 Barcelona, Espanyol 1-2 Betis, Real sociedad 0-1 Rayo Vallecano, Celta de Vigo 1-1 Atlético de Madrid.

Inter Miami homenajea a Sergio Busquets, a pocas semanas de su adiós al fútbol

LA PATRIA / EFE

El Inter de Miami homenajeó este sábado al centrocampista español Sergio Busquets, quien se retirará al final de esta temporada tras casi dos décadas de carrera, y que tiene el punto de mira convertirse en entrenador.

El homenaje tuvo lugar en el Chase Stadium de Fort Lauderdale, en Florida, tras el partido ante el New England Revolution, al que el local goleó con tres asistencias de Lionel Messi y sendos dobles anotados por Jordi Alba y Tadeo Allende.

Después de colgar las botas, Busquets, que todavía va a disputar los 'playoffs' de la MLS, se plantea emprender la carrera de entrenador.

"En un año y medio quizás pueda empezar a prepararme para hacer el curso de entrenador", afirmó tras el partido.

Sobre futuras relaciones con

'el club de su vida', que todos sus seguidores blaugranas ansían, el centrocampista dijo a EFE que él es culé y, aunque ve lejos asumir algún cargo en el equipo, continuará viendo todos los partidos.

Durante el tributo posterior al encuentro, el presidente y copropietario del club, Jorge Más, resaltó de Busquets "la elegancia, la clase y que siempre lo ha dado todo por este club".

El club de Florida le preparó un vídeo lleno de mensajes de orgullo de algunos de los compañeros más especiales de su carrera, como Andrés Iniesta, Xavi Hernández, Carles Puyol, Pep Guardiola y Lionel Messi.

Acompañado de su mujer, Elena Galera, y de sus tres hijos, Enzo, Levi y Romeo, el centrocampista aseguró que esto es un "hasta pronto" y señaló que su carrera terminará de la mejor manera, "estando en 'playoff' y yendo a por el título".



El centrocampista español Sergio Busquets posa con su familia durante el acto / EFE

Vuelve Dybala, marca Soulé y el Roma **mantiene** el pulso con los de arriba

LA PATRIA / EFE

El Roma remontó este domingo al Fiorentina (1-2) con tanto y asistencia del argentino Matías Soulé, en un partido que marcó el regreso al campo del también argentino Paulo Dybala y que mantiene a los de Gian Piero Gasperini en la parte más alta de la tabla.

Cinco victorias y una sola derrota en Serie A acumula el Roma, líder provisional del campeonato italiano con quince puntos a la espera de lo que suceda en el 'Juve'-Milan y el Nápoles-Génova. Posición que se ha ganado más por pura competitividad que por juego, pero que coloca a la 'Loba' como una candidata a pelear por los puestos de Liga de Campeones.



El jugador del Roma Bryan Cristante celebra con sus compañeros / EFE

Tuvo que remontar a la 'Fiore', que llegó al duelo con la necesidad de victoria, algo que no conoce en lo que va de competición y que coloca a su técnico, Stefano Pioli, en el punto de mira tras seis jornadas y solo tres puntos cosechados con empates que sitúan al combinado 'Viola' al borde del descenso tras un inicio terrible de campaña.

Marcó Moise Kean en el minuto catorce y la 'Fiore' atisbó la posibilidad de abandonar la mala dinámica. Seis minutos duró la alegría en Florencia, testigo de cómo en ocho minutos el Roma le dio la vuelta al partido.

Primero con el tanto de Soulé, protagonista indiscutible del Roma de Gasperini, indispensable en el once del técnico italiano. Su zurdazo desde la frontal, al primer toque, sello personal, colocó el empate al batir al español David De Gea.

Curioso que fuera el ucraniano Artem Dovbyk el que le brindara la asistencia, ambos señalados tras el increíble penalti de Liga Europa que fallaron tres veces, dos Dovbyk y una Soulé.

No se frenó ahí Soulé, que desborda confianza y personalidad en este inicio de campaña. Colocó un centro preciso desde el saque de esquina para que, a la media hora de juego, Cristante completara la remontada con un remate de cabeza que celebró su regreso a una convocatoria con Italia.

Tuvo que sudar el Roma para mantener el resultado, ayudado por las dos maderas que evitaron los tantos de Kean y Piccoli, pero se levó una victoria con la que mantiene el pulso con la cabeza de carrera. El regreso de Dybala tras dos semanas completó una gran jornada para los 'giallorossi'.



Wilstermann y Oriente Petrolero empatan sin goles en Cochabamba

El compromiso se desarrolló la noche del domingo en el estadio "Félix Capriles" por la novena fecha del torneo por series

LA PATRIA / APG

Wilstermann tampoco encuentra consuelo en el torneo por series de la División Profesional, certamen en el cual empató sin apertura de la cuenta, recibiendo a Oriente Petrolero el domingo, en el estadio "Félix Capriles" de Cochabamba, continuando con su caída sin freno.

Los "aviadores" apenas sumaron un punto en este encuentro de la novena fecha, una cantidad insuficiente para salir del fondo de la tabla en el grupo "A", donde a la fecha están fuera de la zona de clasificación indirecta a los cuartos de final.

Por los problemas que atraviesa

al rival y la diferencia en cuanto a número de jugadores y experiencia en el terreno, este empate tampoco fue recibido con agrado por los "verdolagas", que con 13 puntos están en la segunda casilla en la serie "D" de la Copa.

En líneas generales, Wilstermann tuvo más chance de abrir la cuenta, desde el primer tiempo con la búsqueda del arco, a través de Alejandro Chumacero y Alejandro Barrón, pero nada de lo que hicieron pudo romper con la paridad.

Entre tanto, Oriente Petrolero estaba con un juego discreto, lejos de deslumbrar y sus acercamientos de peligro estaban fuera

de forma y terminaron en oportunidades sin trascender por los errores desviados.

Cuando Wilstermann aceleraba más de la cuenta, la muralla era el arquero Luis Cárdenas, quien salvó a los orientistas en un par de situaciones de peligro. En el lado contrario, cuando Oriente Petrolero atacaba faltó frialdad como ocurrió con Gilbert Álvarez, quien desperdició una ocasión.

Este cotejo estuvo acompañado de una jugada polémica, a los 84 minutos cuando Cristian Chávez fue derribado por un adversario dentro del área, pero el árbitro Quildo Quenta (La Paz) no sancio



Chumacero intentó ponerse el equipo al hombro, pero no dio resultado / APG

nó la infracción, tampoco hubo llamado desde la sala VOR. Al final,

Chávez terminó siendo reemplazado por una lesión.

Deportivo Escara recupera posiciones con goleada ante Aurora en la Primera "A"

LA PATRIA

En el desarrollo de una nueva jornada el campeonato organizado por la Asociación de Fútbol Oruro (AFO) categoría Primera "A", el cuadro de Deportivo Escara superó por goleada 6 a 2 al plantel de Aurora que no puede salir del fondo de la tabla. Cinco partidos se desarrollaron el domingo en la cancha del complejo Litoral y uno en la cancha del Regimiento Camacho.



Deportivo Escara despachó a Aurora con una goleada / LA PATRIA

Si bien Escara se adelantó en el marcador con goles de Javier Canaviri (10') y Joaquín Mollo (20'), los de Aurora reaccionaron logrando igualar con anotaciones de Lucas Escalante (35') y Jonathan Gonzales (37'), pero después llegaron los goles escareños con Ulises Lazzo (39'), Luis Mamani (78' y 86') y Harold Calle (89') para el definitivo 6 a 2.

En el primer partido, FC VHSR Oruro derrotó a San José por 3 a 2, con goles de Lorenzo Colinas (59'), Andrés Velasco (72') y Rolando Chipana (76'); descontó: Oscar Vallejos (44' y 47'). Más tarde, Rosario Central dio cuenta de Corque FC por 3

a 2 en un partido bastante apretado, con anotaciones de Daniel Alegre (3'), Richard Avendaño (62') y Kevin Solís (88'); descontaron: Kevin Gómez (20') y Andy Collurana (59').

Deportivo Shalon demostrando que tiene un muy buen equipo, superó a Universidad por 2 goles a 1, con tantos marcados por Marcelo Quiroga (41') y José Tito (86'); a pesar que Carlos Marce (27') abrió el marcador para Universidad. In-

genieros que marcha a paso ascendente, derrotó a AFIZ por 3 goles a 1, mismos que fueron anotados por Moisés Sellamos (1'), Jhion Quispe (7') y Ronald Serrudo (84'); descontó: Gilmer García (38').

Finalmente en la cancha Camacho, se disputó un partido de esta categoría, donde el cuadro de EM Huanuni, derrotó a Sportivo Euqueño por 8 goles a 0, demostrando así que el cuadro "minero" está para luchar por los primeros lugares y volver a jugar en Copa "Simón Bolívar".

Los goles fueron obra de Ricardo Sangüeza (17'), hat-trick de Juan Moreira (22', 79' y 84'), Joao Vinicius (27'), Wilmer Solano (38'), Juan Pedro Moreira (42') y Jhony Ojeda (64').

Con estos resultados, EM Huanuni, Oruro Royal, Shalon, AFIZ y Escara marchan como favoritos, mientras que Rosario Central, Ingenieros, Sportivo Euqueño y FC VHSR, se mantienen en el medio de la tabla, entre tanto, Universidad, Corque FC, San José y Aurora, luchan por salir del fondo.

FICHA TÉCNICA DEL PARTIDO



WILSTERMANN

0

ORIENTE PETROLERO

0



CIUDAD: Cochabamba

ESTADIO: "Félix Capriles"

ÁRBITRO: Guildo Quenta (La Paz)

ASISTENTES: Lucio Criales y Alexis Chipana

PÚBLICO: 3 mil personas aproximadamente

WILSTERMANN (0): 1) Lucas Salinas, 25) Robson Dos Santos, 27) Rafael Corrales, 5) Gonzalo Castillo, 4) Francisco Rodríguez, 15) Cristian Machado, 3) Alejandro Chumacero, 17) Luis Rodríguez, 29) Sergio Adrián, 26) Agustín Aliaga y 18) Alejandro Barrón

D.T. Humberto Viviani

CAMBIOS: 10) Cristian Chávez por Adrián, 24) Rodrigo Soto por L. Rodríguez y 28) Juan Montaña por Chávez

TARJETAS ROJAS: No hubo

GOLES: No hubo

ORIENTE PETROLERO (0): 12) Luis Cárdenas, 52) Marco Velasco, 3) Sebastián Álvarez, 87) Alejandro Meleán, 28) Manuel Bonilla, 26) Víctor Cuellar, 55) Pablo Vaca, 27) Carlos Abastoflor, 23) Ricardo Centurión, 30) José Berdecio y 91) Gilbert Álvarez

D.T. Guillermo Peña

CAMBIOS: 44) Jairo Quinteros por Meleán, 31) Vladimir Gálvez por Bonilla, 37) Fernando Nava por Cuellar, 33) Jonathan Cristaldo por G. Álvarez y 50) Mirko

Tarmanovic por Centurión

TARJETAS ROJAS: No hubo

GOLES: No hubo

TABLA DE POSICIONES

GRUPO A

EQUIPOS	PJ	PG	PE	PP	GF	GC	DIF	PTS
1. Blooming	9	5	3	1	16	8	+8	18
2. Bolívar	9	3	2	4	13	15	-2	11
3. Nacional Potosí	8	3	1	4	13	13	0	10
4. Wilstermann	9	3	1	5	12	18	-4	10

GRUPO B

EQUIPOS	PJ	PG	PE	PP	GF	GC	DIF	PTS
1. CDT Real Oruro	8	4	4	0	13	6	+7	16
2. Always Ready	9	4	2	3	21	14	+7	14
3. The Strongest	8	2	3	3	14	11	+3	9
4. Real Tomayapo	9	2	2	5	11	24	-13	8

GRUPO C

EQUIPOS	PJ	PG	PE	PP	GF	GC	DIF	PTS
1. GV San José	8	3	3	2	15	11	+4	12
2. San Antonio	9	3	2	4	15	14	+1	11
3. Aurora	9	3	2	4	15	21	-6	11
4. ABB	8	3	0	5	11	16	-5	9

GRUPO D

EQUIPOS	PJ	PG	PE	PP	GF	GC	DIF	PTS
1. Guabirá	9	5	3	1	18	12	+6	18
2. Oriente Petrolero	9	3	4	2	14	14	0	13
3. Independiente	9	4	0	5	8	12	-4	12
4. FC Universitario	8	2	2	4	10	12	-2	8

NOVENA FECHA

LUNES 6 DE OCTUBRE

Hrs. 17:30.-	Oruro:	CDT Real Oruro	vs.	ABB
Hrs. 20:00.-	La Paz:	The Strongest	vs.	GV San José

MARTES 7 DE OCTUBRE

Hrs. 19:00.-	Potosí:	Nacional Potosí	vs.	FC Universitario
--------------	---------	-----------------	-----	------------------

TABLA DE POSICIONES

EQUIPO	PJ	PG	PE	PP	GF	GC	DIF	PTS
1. EM Huanuni	8	7	0	1	38	11	+27	21
2. Oruro Royal Club	8	7	0	1	29	12	+17	21
3. Deportivo Shalon	8	6	1	1	26	12	+14	19
4. AFIZ	9	6	0	3	23	13	+10	18
5. Deportivo Escara	9	5	1	3	32	25	+7	16
6. Rosario Central	10	4	4	2	17	11	+6	16
7. Ingenieros	7	4	2	1	15	6	+9	14
8. Sportivo Euqueño	10	3	1	6	18	26	-8	10
9. FC VHSR Oruro	9	3	0	6	19	31	-12	9
10. Universidad	9	2	1	6	16	25	-9	7
11. Corque FC	9	2	1	6	18	34	-16	7
12. Club San José	8	1	0	7	18	36	-18	3
13. Club Aurora	8	0	1	7	9	36	-27	1



pág.
4

Gran afluencia de visitantes marca el primer fin de semana de Expoteco 2025



pág.
3

Todos Santos y Navidad, dos festividades que llegan con mucho sabor de la mano de Pantojarse

LA PATRIA



pág.
2

Valentinas regresa a Expoteco con nuevos diseños, promociones y accesorios para personal de salud

LA PATRIA

Valentinas regresa a Expoteco con nuevos diseños, promociones y accesorios para personal de salud

LA PATRIA

La tienda especializada en indumentaria médica Valentinas Medical Store volvió a participar este año en Expoteco con una propuesta renovada que combina moda, funcionalidad y comodidad para profesionales del área de la salud.

Su fundadora, Valeria Guzmán, explicó que en esta edición presentan nuevos diseños, colores innovadores y promociones especiales dirigidas tanto a mujeres como a varones que buscan uniformes cómodos y de alta calidad para su trabajo diario.

El stand, ubicado en el pabellón Cóndor de los Andes del Campo Ferial 3 de Julio, ofrece una amplia gama de prendas

elaboradas con materiales antifuídos y de primera calidad. Entre las novedades se incluyen uniformes con cuello cadete de doble uso, modelos deportivos, conjuntos con múltiples bolsillos funcionales y opciones personalizadas con bordados del nombre o institución.

Guzmán destacó que una de las características más valoradas de la tienda es la posibilidad de personalizar las prendas y combinarlas por tallas, algo que permite a cada cliente encontrar un atuendo que se ajuste a sus necesidades.

La empresaria también presentó colecciones con temáticas especiales para pediatras, como uniformes con estampados de Barbie, corazones o



El stand de Valentinas exhibe ropa de buena calidad y diseño para el área de salud /LA PATRIA

mariposas, así como una línea de accesorios que incluye rompeampollas, torniquetes, pines para estetoscopios y otros elementos complementarios.

Además, Valentinas Medical Store incorporó nuevos tonos poco habituales en los hospitales, como beige y hoja seca,

que amplían las opciones más allá de los tradicionales colores verde y guindo utilizados en el sector.

Como parte de su participación en la feria, la tienda lanzó promociones exclusivas, entre ellas el bordado gratuito del nombre en la compra de dos uniformes durante

este primer fin de semana de Expoteco.

Guzmán señaló que este tipo de ofertas estarán disponibles durante toda la semana y recomendó a los interesados seguir sus redes sociales para conocer las próximas promociones. "Queremos recompensar la fidelidad que tienen con

nuestra tienda", destacó.

Valentinas Medical Store, que recientemente cumplió un año de presencia en Cochabamba tras consolidarse en Oruro, continúa apostando por el diseño nacional y el desarrollo de productos pensados en el confort del personal sanitario.



Anuncian distintos tipos de promoción durante la feria /LA PATRIA

Descuentos de hasta el 50% marcan presencia de Boutique Kolla en Expoteco

LA PATRIA

En el marco de la Feria de Exposición Técnica, Económica y Comercial (Expoteco), la tienda de moda Kolla Boutique anunció una serie de descuentos que alcanzan hasta el 50 por ciento (%) en varias de sus prendas.

La propuesta comercial fue presentada por Miguel Colque, representante de la boutique, quien explicó que todas las prendas disponibles en el stand cuentan con rebajas significativas, que incluyen chamarras, canguros, pantalones, camisas, shorts y otras piezas.

Además del descuento general, la boutique lanzó ofertas combinadas que permiten acceder a precios aún más bajos. Por ejemplo, dos canguros que tienen un costo indi-



Moda juvenil es lo que caracteriza a Kolla /LA PATRIA

vidual de 250 bolivianos se ofrecen por 400 bolivianos en conjunto, y también existen promociones que combinan pantalones y canguros por el mismo precio.

Kolla Boutique es una tienda local situada en la calle Bo-

lívar entre Camacho y Washington, en la ciudad de Oruro. Se dedica a la venta de ropa moderna y variada, y ganó notoriedad en los últimos tiempos por sus campañas promocionales y lanzamientos.



Desde Kolla invitaron a la ciudadanía pasar por la feria /LA PATRIA

Su participación en Expoteco 2025 busca ampliar el alcance de sus productos y atraer a nuevos clientes mediante ofertas agresivas y estrategias de venta directa.

El stand de Kolla se encuen-

tra en el pabellón Cóndor de los Andes, espacios 61, 62 y 63, dentro del Campo Ferial 3 de Julio. La empresa invitó a la ciudadanía a visitar el lugar durante la feria, que este año celebra sus 40 años de trayectoria.

Todos Santos y Navidad, dos festividades que llegan con mucho sabor de la mano de Pantojarse

LA PATRIA

La industria alimentaria Pantojarse participa este año en la Feria Internacional Expoteco 2025 con una variada oferta de productos tradicionales, tanto de Todos Santos, como navideños, asegurando que todos sus alimentos cumplen con los estándares de inocuidad y calidad establecidos por la normativa sanitaria.

El representante de la empresa, Cristian Tellez, explicó que uno de los principales compromisos de Pantojarse es garantizar que cada producto elaborado cuente con registro sanitario y cumpla con todas las medidas de seguridad alimentaria.

Señaló que la compañía utiliza equipos de alta tecnología en sus procesos de producción y materias primas certificadas, lo que permite ofrecer productos seguros, frescos y sin conservantes. Además, destacó que se trata de una industria orureña con una de las mayores capacidades de producción del occidente boliviano.

En el stand de la empresa, ubicado en el pabellón Parihuana, los visitantes pueden encontrar una amplia variedad de productos tradicionales como "tantawawas", bizcochuelos, empanadas, suspiros y masitas finas, así como también productos navideños entre los que destacan panetones, roscas y galletas.



En el stand les espera el Grinch con variedad de productos /LA PATRIA

Tellez explicó que el proceso de adquisición es sencillo, ya que los interesados pueden realizar contratos directamente en la feria o en la planta de producción, eligiendo la fecha y hora para recoger sus pedidos sin necesidad de llevar materia prima.

A menos de tres meses para Navidad y a semanas de la celebración de Todos Santos, el representante de la empresa recomendó a la población realizar sus pedidos con anticipación, ya que la demanda suele superar el stock disponible conforme se acercan las festividades.



Las tantawawas y otros productos propios de Todos Santos son la novedad /LA PATRIA

Entrada libre: Niños podrán vivir este martes una tarde mágica gracias a Rumor's Producciones

LA PATRIA

Como parte de las actividades de la Feria de Exposición Técnica, Económica y Comercial (Expoteco), Rumor's Producciones, en alianza con el Campo Ferial 3 de Julio, llevará a cabo un emotivo show infantil gratuito para

los más pequeños de Oruro. El evento se llevará a cabo este martes en el pabellón Supay.

El evento, organizado por Rumor's Producciones en coordinación con el Campo Ferial 3 de Julio, está pensado especialmente para niños de centros de acogida, aunque estará

abierto al público en general y con ingreso gratuito.

La actividad, que se realiza por segundo año consecutivo, tiene como objetivo regalar un espacio de alegría a la infancia orureña en el marco de la feria multisectorial más importante del occidente boliviano.

El impulsor del evento, Jhonny Nava, explicó que la jornada contará con la participación de payasos, magos y personajes de series infantiles reconocidas, además de espectáculos interactivos pensados para que los niños puedan compartir, reír y disfrutar en familia.

El organizador destacó que, gracias al apoyo de instituciones como la Gobernación de Oruro, la

Alcaldía y Aldeas Infantiles SOS, se garantizará el traslado de decenas de niños de hogares y centros de acogida hasta el campo ferial.

También invitó a empresas, organizaciones y ciudadanos a sumarse a la iniciativa con donaciones, tal como ocurrió el año pasado, cuando marcas como Coca-Cola y otras firmas donaron productos como galletas, cereales y chocolates.

El evento se llevará a cabo desde las 14:00 horas en el pabellón "Supay" de Expoteco y forma parte de la programación de actividades sociales que acompañan a la feria, que este año celebra su 40 aniversario.

"Lo que queremos es brindar una tarde de ale-



Los niños podrán disfrutar de un espectáculo /LA PATRIA

gría, de diversión, y sobre todo, que los niños pasen un lindo momento", destacó Nava. Asimismo, agradeció al Campo Ferial 3 de Julio y a LA PATRIA.

Además, según las pro-

mociones de Expoteco, el martes todos los menores de 12 años podrán ingresar gratis desde las 14:00 a 15:00 horas. Esta promoción es en celebración del Día de la Familia.



La presencia de niños en Expoteco será importante el martes /LA PATRIA

Gran afluencia de visitantes marca el primer fin de semana de Expoteco 2025

LA PATRIA

El primer fin de semana de la Feria de Exposición Técnica, Económica y Comercial (Expoteco) 2025 estuvo

marcado por una masiva participación de público en el Campo Ferial 3 de Julio, ubicado en la zona Sur de la ciudad.

Desde su inauguración el pasado jueves

2 de octubre, muchas personas acudieron a recorrer los distintos pabellones y espacios habilitados para esta edición, que celebra los 40 años de historia del evento.

Durante los primeros días de la feria, se registraron filas extensas tanto en los accesos principales como en varias atracciones. Los pabellones de Expoteco presentaron una alta concentración de visitantes, lo que dificultó el desplazamiento dentro de los espacios expositivos. En algunos sectores, el flujo peatonal se volvió lento o prácticamente detenido debido a la aglomeración.

El sábado 4 de octubre se llevó a cabo una jornada de espectáculos musicales que atrajo a familias y jóvenes, mientras que el domingo 5 se desarrolló la denominada Noche de Ludus, con actividades culturales y artísticas. En ambos casos, la afluencia superó las expectativas.

En ese marco, la Rueda de Negocios, prevista para el lunes 6 de octubre, también genera expectativas entre los participantes, quienes esperan concretar alianzas comerciales y ampliar su red de contactos.

Expoteco 2025 continuará hasta el domingo 12 de octubre, con una programación que inclu-



Miles de personas se dieron cita a Expoteco / LA PATRIA

ye concursos, actividades infantiles, jornadas temáticas y la elección de Miss y Señorita Expoteco.

Además, este año, Expoteco está implementando una promoción especial que premia con 1.000 boli-

vianos a los visitantes que ingresen como el número 500, 1.000 y 1.500 al Campo Ferial 3 de Julio. Esta iniciativa busca incentivar aún más la participación del público durante los días de feria.



El stand de LA PATRIA recibió a varias familias orureñas / LA PATRIA

Bellas azafatas dieron brillo al domingo ferial



Carol Beltran - Kolla



Angela Camila Peralta Medrano - Cherry Bond



Jhazz Delgado - Fondo Regencia S.A.



Jessica Andrea Jordán Ramallo - Fondo Regencia S.A.



CORTESIA

Confirman fallecimiento de dos tripulantes tras colisión aérea en Beni

Rescatan mono capuchino de cautiverio en Oruro



POLICIA DE ORURO

Pág. 4

Explosión de vehículo en surtidor de Cochabamba deja cinco heridos, incluidos tres menores



APG

Pág. 3

Trump confirma otro ataque a barco con drogas en el Caribe y sugiere operativos en tierra

EFE

Las Fuerzas Armadas de Estados Unidos ejecutaron otro ataque contra una embarcación que se desplazaba en el Caribe, confirmó este domingo el presidente estadounidense, Donald Trump, quien sugirió que su país podría pronto trasladar sus operaciones antinarcóticos del mar a la tierra.

En su discurso de celebración del 250º aniversario de la Armada de Estados Unidos, en la Estación Naval de Norfolk, Virginia, el mandatario dijo que los ataques a los botes que transportan droga han sido tan exitosos que ya “no quedan embarcaciones” en esa zona del Caribe.

“En las últimas semanas, la Armada ha apoyado nuestra misión de eliminar por completo a los terroristas de los carteles... Ya no encontramos ninguna. Ni siquiera botes de pesca, ya nadie quiere entrar al agua”, subrayó.

En su discurso, el mandatario se refirió al más reciente ataque que habría ocurrido el

sábado en la noche, sin dar pormenores. Al ser preguntado por la prensa a su regreso a la Casa Blanca dijo: “Mi gente le dará esos detalles”.

Trump también advirtió que al no encontrar traficantes de droga en el mar “ahora tendremos que empezar a buscar por tierra porque se verán obligados a hacerlo”, con lo que eleva la tensión desatada frente a las costas de Venezuela.

El viernes pasado, el Pentágono informó de otro ataque militar en el Caribe contra embarcaciones que supuestamente transportaban droga, lo que marcaba el cuarto operativo desde principios de septiembre.

“Cada uno de esos botes es el responsable de la muerte de 25.000 estadounidenses y familias, y cuando lo miras desde este punto de vista lo que estamos haciendo es un acto de bondad”, remarcó el mandatario frente a las tropas.

Al menos veintiún personas han muerto en los ataques hasta el momento, según funcionarios estadounidenses.



El presidente de EE.UU., Donald Trump, confirmó la noticia /EFE

Accidentes de tránsito dejan 8.036 heridos entre enero y junio

ABI

Entre enero y junio ocurrieron 9.731 hechos y accidentes de tránsito, lo que representa un incremento del 7,38% respecto a 2024. Los hechos dejaron 8.036 heridos, según los datos del Observatorio Boliviano de Seguridad Ciudadana y Lucha contra las Drogas (OBSCD).

Según el sexo de los heridos, los hombres suman 5.192 y las mujeres, 2.844, mientras la mayoría de los afectados están en Santa Cruz con 40,57%, seguido de La Paz con un 21,74% y Cochabamba con el 11,06%. Beni es el departamento con la

menor cantidad de heridos, 0,60%, según un boletín institucional.

Los datos fueron públicos por recordarse próximamente el Día Internacional de la Educación Vial, para concientizar a la población y autoridades.

Los datos dan cuenta que 5.456 personas resultaron heridas en accidentes por falla del conductor (61,81%). La condición de la vía asciende de 2 casos en 2024 a 14 en esta gestión, y los accidentes por falla del peatón (1,82%) tuvieron un aumento del 139,34%, dejando 146 heridos.

De igual manera, las niñas, niños y adolescentes se ven afectados por



Varios heridos se reportaron en hechos viales /ABI

los hechos y accidentes de tránsito. Hasta junio, 1.196 menores y adolescentes estuvieron involucrados en siniestros viales. Entre los menores de 0 a 12 años se tiene 680 heridos y entre los 13 y 17 años, 516.

El Observatorio Boli-

viano de Seguridad Ciudadana y Lucha contra las Drogas recomienda respetar las indicaciones del semáforo, utilizar el cinturón de seguridad, evitar distraerse con el celular al volante o manejar con imprudencia.

Justicia argentina condena y expulsa a exreina de belleza boliviana por transporte de droga

LA PATRIA

La exreina de belleza boliviana Jade Isabela C.B., de 22 años, fue condenada a tres años de prisión en suspenso por la Justicia federal de Argentina, que también ordenó su expulsión del país sin posibilidad de reingreso, tras haber sido detenida en enero por su participación en el transporte de 300 kilos de cocaína.

Según medios del vecino país, la joven dejó el penal el pasado viernes y fue trasladada en un vuelo de Aerolíneas Argentinas desde el Aeroparque Jorge Newbery hasta el aeropuerto internacional Viru Viru, en la ciudad de Santa Cruz de la Sierra.

El fallo fue dictado por el Tribunal Oral Fe-



Exreina de belleza boliviana es detenida en Argentina con cargamento de cocaína /URGENTE.BO

dederal de Concepción del Uruguay, que homologó un juicio abreviado en el que las partes acordaron calificar su participación como secundaria en el delito de transporte de estupefacientes. Además de la condena, se le impuso una multa superior a 2,7 millones de pesos argen-

tinios, equivalente a más de 1.400 dólares.

La juez Mariela Rojas argumentó que la sanción fue definida tomando en cuenta la corta edad de la acusada, la ausencia de antecedentes penales y un contexto de vulnerabilidad respecto a su pareja, el brasileño Leonardo M.G., de

52 años, quien pilotaba la avioneta donde se encontró el cargamento. Según el fallo, también se consideró que la joven fue víctima de violencia de género durante la relación.

Jade Isabela es sobrina de Jorge Adalid Granier Ruiz, conocido como el “narco fantasma”, quien en febrero de 2025 fue sentenciado a 10 años de prisión en Argentina tras declararse culpable por tráfico de drogas.

La exreina de belleza había sido detenida durante un operativo en el que se incautó una avioneta con 300 kilos de cocaína, caso que provocó repercusión tanto en Bolivia como en Argentina debido a la magnitud del cargamento y los vínculos familiares con otros procesos por narcotráfico.

Confirman fallecimiento de dos tripulantes tras colisión aérea en Beni

LA PATRIA

Después de más de 24 horas de intensa búsqueda, este domingo 5 de octubre fueron encontrados sin vida los dos ocupantes de la avioneta



Los dos tripulantes fallecidos en la tragedia /CORTESÍA

CP-2645, que había desaparecido tras un accidente aéreo ocurrido el sábado 4 de octubre entre las localidades de Trinidad y Santa Ana, en el departamento del Beni.

Las víctimas fueron



identificadas como Edson Torrico, instructor de vuelo, y Roit Rengifo García, estudiante de aviación. Ambos formaban parte de la escuela de instrucción aérea Delta Charlie, y según los reportes preliminares, la aeronave que abordaban se vio involucrada en una colisión en pleno vuelo con otra avioneta de matrícula CP-3062.

Los cuerpos fueron hallados en una zona boscosa, en las cercanías de Santa Ana del Yacuma, y trasladados al hospital Jacobo para la verificación del deceso, antes de ser derivados a la morgue local.

La Asociación Nacional de Pilotos Aviadores de Bolivia (ANPAB) emitió un pronunciamiento expresando su preocupa-



Confirman la muerte de dos tripulantes tras colisión aérea en Beni /COMPOSICIÓN CHMF.

ción por los tiempos que tomó la operación de búsqueda y rescate, señalando demoras por parte de las instituciones responsables de estas tareas.

La Dirección Gene-

ral de Aeronáutica Civil (DGAC) abrió una investigación oficial para esclarecer las circunstancias del accidente y determinar las causas de la colisión entre ambas aeronaves.

La segunda avioneta implicada, de matrícula CP-3062, logró realizar un aterrizaje de emergencia en el aeropuerto de Santa Ana. Sus tripulantes sobrevivieron al incidente.

Explosión de vehículo en surtidor de Cochabamba deja cinco heridos, incluidos tres menores

LA PATRIA

Un vehículo que cargaba gas natural vehicular (GNV) explotó este domingo en la estación de servicio Huayna Kapac 2, ubicada sobre la avenida Panamericana, en la zona sur de la ciudad



El vehículo se encontraba cargando gas /APG

de Cochabamba, dejando cinco personas heridas, entre ellas tres menores de edad.

El hecho ocurrió alrededor del mediodía y provocó serios daños materiales. La vagoneta siniestrada, de uso particular, quedó completamente destrui-

da. Además, al menos otros tres vehículos que se encontraban en el surtidor también resultaron afectados por la onda expansiva.

Los heridos, dos adultos y tres menores, fueron trasladados a distintos centros médicos de la ciudad. Testigos del hecho aseguraron que el estruendo de la explosión se escuchó a varias cuadras del lugar, generando alarma entre los vecinos y personas que transitaban por la zona.

El coronel David Herbas, inspector de seguridad de Bomberos, informó que se investiga si la detonación fue provocada por una falla mecánica o una fuga en el sistema de carga de gas. "El vehículo ha quedado completamente destruido. Personal especializado de la Agencia Nacional de Hidrocarburos (ANH) está llegando para determinar la



Tanque de gas de un vehículo explota y deja heridos y daños materiales en Cochabamba /APG

causa de la explosión", declaró a medios locales.

Efectivos de la Policía y del cuerpo de Bomberos acordaron el área para realizar las pericias correspondientes y

evaluar los daños estructurales. La explosión también afectó parte de la infraestructura del surtidor y rompió los vidrios de varios automóviles que se encontraban cerca.

Rescatan mono capuchino de cautiverio en Oruro

Efectivos de Pofoma actuaron ante una denuncia recibida por la línea BOL-110; el animal fue trasladado al Bioparque Andino.

LA PATRIA

En una intervención, efectivos de la Policía Forestal y de

Protección al Medio Ambiente (Pofoma) lograron el rescate de un mono capuchino que era mantenido en cautiverio en una



El operativo se realizó entre Pofoma y otras unidades /POLICÍA DE URURO

vienda ubicada en las calles Arce entre Tacna y Tarapacá, en la ciudad de Oruro.

El operativo se desarrolló luego de una denuncia recibida a través de la línea de emergencia BOL-110, que alertó a las autoridades sobre la tenencia ilegal de un animal silvestre. Al llegar al lugar, los efectivos policiales tomaron contacto con la denunciante, quien señaló que una persona identificada con las iniciales K.A.O. tenía en su poder al primate.

De inmediato, el personal de Pofoma procedió al rescate del animalito, que fue trasladado al Bioparque Andino de Oruro, donde recibirá atención veterinaria y será evaluado antes de



Momento en el que se rescató al animal /POLICÍA DE URURO

su posible reintegración a un hábitat adecuado.

Las autoridades recordaron que la tenencia y el tráfico de fauna silvestre están prohibidos por ley, constituyendo un delito contra la biodiversidad, sancionado por el Código Penal Boliviano y normativas ambientales vigentes. De esa

manera se pidió a la población no mantener animales exóticos o silvestres en cautiverio y denunciar cualquier caso similar.

La ciudadanía puede denunciar casos de tráfico o tenencia ilegal de animales mediante la línea gratuita 800-10-0306 o a través del BOL-110, disponible las 24 horas.

Policía despliega patrullaje preventivo con duplas caninas

LA PATRIA

En el marco del Plan de Alto Impacto por una Bolivia Mejor, el Comando Departamental de Policía de Oruro desplegó durante el fin de semana un patrullaje preventivo con duplas ca-

ninas en inmediaciones del mercado Ferroviario y el Casco del Minero.

La operación, liderada por el coronel Bladimir Nelson Baldiviezo Magne, Inspector Departamental de Policía, junto al coronel Juan Carlos Vega Gareca,

jefe Operativo, tuvo como objetivo principal garantizar la seguridad ciudadana, disuadir posibles actos delictivos y ofrecer tranquilidad a los visitantes y comerciantes de la zona.

Los efectivos policiales, acompañados de sus fieles

compañeros caninos del Centro de Adiestramiento de Canes, realizaron recorridos estratégicos, mostrando presencia activa en calles y espacios públicos del distrito N° 2, reforzando así la prevención del delito y el orden público.

Según la Policía, estas acciones forman parte de un compromiso constante con la ciudadanía orureña, promoviendo la seguridad, el bienestar y la paz en los sectores más concurridos de la ciudad.

El plan contempla continuar con operativos preventivos de alto impacto, fortaleciendo la coordinación entre personal humano y canino, para asegurar una respuesta rápida ante cualquier eventualidad y mantener la confianza de los ciudadanos en las autoridades locales.



Formación para patrullajes de fin de semana /POLICÍA DE URURO



Las duplas recorrieron distintos puntos /POLICÍA DE URURO